

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		7/50
Extranjero...		

MADRID-VALENCIA

El abogado de los obreros

Surge en el Congreso de los diputados una proposición incidental. Pretenden los firmantes que el Gobierno deje sin efecto las deportaciones de los obreros que en el «Buenos Aires» van rumbo a Bata.

No pocos diputados de partidos diversos se resisten a votar en contra. Estiman que no se ha producido por parte del Gobierno con la debida serenidad. Algunos consideran que la medida es excesivamente rigurosa; sobre todo, comparada con la suavidad empleada con cavernícolas delincuentes. Se discute acaloradamente en los pasillos.

El Gobierno declara, por boca de su presidente, que es para el cuestión de gabinete el resultado de la votación.

Ello refrena los impulsos de algunos diputados que no quieren echar sobre sí la responsabilidad de una crisis y acuden a votar. Los representantes autonomistas de Valencia se sobreponen a las circunstancias y no vuelven a sus respectivos escaños.

En el suyo figura, lánguida la mirada, laico el semirrubio cabello, caladas las anchas gafas y trenzadas las piernas, el ex popular Perico Vargas, que se dijo siempre abogado de los obreros.

Y lo fué, en efecto. Ellos le hicieron el bufete, ellos lo sostienen, ellos contribuyeron a la popularidad del letrado y a que pudiera sentarse en el Parlamento.

El ayer federal, defensor luego de los sindicatos, autonomista des-

pués y por ahora radical socialista, tronó siempre contra las organizaciones socialistas y las de carácter burgués. Acaso con ello pretendía contentar a sus clientes, a los que le proporcionaban el pan de cada día y le guardaban las espaldas cuando se consideraba en riesgo de ser atropellado.

«Votará en contra?»—nos preguntábamos al verlo clavado en su escaño. No creíamos nunca que obrara de otro modo. A menos que adoptando una actitud discreta, entre sus compromisos como ministerial y los muy sagrados contraídos con los obreros de la Confederación, optase por abandonar la Cámara.

Ya le llega el turno; ya se levanta; ya mira al Gobierno, como diciéndole: «Aquí me tenéis, a vuestro servicio, que es lo que importa. Lo que me importa a mí.»

Y el abogado de los obreros vota a favor de la deportación.

¿Qué dirán los que en Bata recuerden tantos años de lucha? ¿Los que confiaron sus culitas a «su abogado», los que llenaban su bufete en busca de retribuidas defensas, los que debían esperar, por lo menos, que ese voto no se emitiera o se pronunciara en contra de la deportación?

Lo sospechamos. Lo sospechamos y ello nos entristece.

Nos entristece reflexionar acerca de lo que ciertos hombres entienden por gratitud.

JUAN PEREZ.

Cafetín de suburbio

La pobreza se viste, a veces, con el traje cascabelero de arlequín. Es el dolor resignado, el fracaso artístico que sonríe aunque una lágrima resbale por el maquillaje del rostro.

Hace unas noches, entramos en un café de un barrio de gitanos y obreros, fuera de las rondas, que parecen unguieron de la gran ciudad, perdido en la otra orilla del Manzanares.

Vagando un poco al azar, oímos al pasar cerca de las ventanas del cafetín, una voz fresca y un poco triste que cantaba el dúo de la zarzuela «Doña Francisquita».

Entramos, atraídos por la cálida evocación de «la Beltrana». En una tarima de pino desnudo, junto a un piano de teclas amarillas, como una boca gigantesca y burlesca, había una gentil figura de mujer, con deslucido traje de noche, junto a un «tenor» de grises abadares y un pardo smoking de camarero. Al terminar de cantar, los artistas sonrieron con un poco de tristeza, mientras el público golpeaba con las cucharillas en los vasos. No es difícil adivinar la tragedia de estos artistas que, acaso, soñaron con las apoteosis de los grandes escenarios.

Cuando sonaban los aplausos, en el absurdo cafetín del suburbio, parecían las carcajadas de la pobreza, burlándose de la gloria, de esta burlesca parodia de gloria, sobre el tablado plebeyo donde todos los sueños se empujeaban hasta convertirse en un puñadillo [tan minúsculo] de plata, para el yantar del día siguiente.

Estas baladas, canciones y fragmentos de obras conocidas, sonaban muy tristes, en aquel ambiente. Esta cantatriz de café es una novísima encarnación del drama sordido y grotesco de la clase media. La misma «diva» no pudo nunca presumir, que llegasen a convertirse en cañerilla, las canciones que aprendiera para «lucirse» en los saracs familiares del piso tercero, un poco cursis y un poco románticos, cuando vivía en el papá, jubilado de cualquier covatela, o comandante heroico sólo venido por el ácido úrico.

En sus cantinelas, la «diva» ponía un temblor de llanto y se comprendía que su alma lloraba el fracaso de toda una vida; cuando sustituía el traje de teatros por otro más modesto y volvía a su pobre hogar, su frente se llenaría de fantasmas de los buenos días remotos, cuando aún no «había venido a menos» y cantaba la misma canción. Después... el desastre, los sordidos prenderos que caen sobre los muebles mejores, los usureros que clavan su garra sobre la mezquina pensión; las amistades que se interrumpen y aísian al necesitado; la soledad con su gran exceso de tristeza y el sueño de amor y de arte que se va desvaneciendo día tras día.

Esta cantata que la señorita suspiraba ante aquel público soez tenía una música triste. Ella acompañaba con el ritmo la letra de su íntimo dolor.

En un rincón espera la madre, envuelta en su manto pardo, con aspecto de cosa caída en la pobreza, desde la placida mediocridad mesocrática. ¡Las siluetas de «las más de artistas» satirizadas con tanta crueldad! Mamás de «bisté» con patatas, centineas silenciosas de sus niñas vestidas con absurdos vestidos y sobre el rostro la carátula fea de la necesidad. Madres de cupletistas «teloneras», de segundas tiples, de coristas, que van en las compañías provincianas, como un baúl más...

EMILIO CARRERE.

(Prohibida la reproducción.)

Federación de juventudes de Unión Republicana Autonomista de Valencia

Se pone en conocimiento de todas las juventudes afiliadas a nuestro Partido que ha quedado montada la oficina-secretaría de esta Federación, como asimismo completamente organizados los comités político y de propaganda, que atenderán todas cuantas consultas se le dirijan verbal y por escrito.

Horas de oficina: de seis a ocho de la noche.

La correspondencia al domicilio social: C. de la R. 21.

ROBERTO CASTROYDO.

PARA «EL PUEBLO»

TRIBUTOS

LOS PROYECTOS DE HACIENDA

Acaba de formularse el nuevo proyecto de reforma tributaria. No es reforma. Es simplemente recargo. Nadie ignora las preocupaciones del Gobierno por la baja de la recaudación, pero es indispensable que la República se oriente en sentido diametralmente opuesto si aspira a conservar la simpatía de las clases productoras.

El sentido político está formado de dos elementos: uno, importante, el conocimiento del pasado; y otro, importantísimo, la previsión del porvenir. Sobre todo en materia de impuestos porque quien ordena la vida sin alimentarla lo que saca es sangre y porque un pueblo no puede dar a su Gobierno más que determinada cantidad de riqueza y si se le exige más paga en moneda falsa, o sea, en forma ficticia, que provoca la inflación monetaria y la parálisis de todas las actividades por insuficiencia de retribución.

La política más estimable es la de realidades: Conservar el territorio y hacerle cada día más rico por la inteligencia y el trabajo. Fortalecer la raza y hacerla cada día más feliz por el aumento de libertad y de prosperidad. Lo contrario de lo que hoy hace el impuesto.

El rey Leopoldo II se enorgullecía de haber aumentado la prosperidad de Bélgica «haciendo más húmero su clima» a fuerza de obras y plantaciones. Mientras gobernase así ¿qué podía importarle la nación que su rey se casara ya viejo con la hija de una verdulería?

Las verdaderas revoluciones trascendentales son las que se hacen en el régimen de impuestos, porque el impuesto no sólo es la fuente del ingreso fiscal, sino el instrumento de una transformación social que debe consistir en el más rápido avance hacia mayor justicia en el reparto de las cargas públicas. Sin eso se desvirtúa toda revolución y cualquier estallido del desasosiego popular es sólo un relámpago en la noche que pronto reaparece más lóbrega por los gastos necesarios para el reajuste de la vida al molde de las nuevas instituciones.

El cambio de Constitución política sin cambio de la economía, se asemeja a un revoco de cal sobre un bloque de granito. Equivale al fraude tradicional de dar algo a los hombres con una mano y quitárselo con la otra. El verdadero Código de la soberanía nacional no es la Constitución, sino el sistema tributario. Al amparo de la Constitución política hay derecho a asociarse, a reunirse, a escribir y a perorar. No hay derecho a vivir porque el conjunto de impuestos indirectos despoja a los trabajadores del producto de su trabajo y con este sistema no hay más libertad que la que define Federico I de Prusia en los siguientes términos: «Aquí todos somos libres. Yo deo a mis súbditos decir lo que quieren y a mí me dejan ellos hacer lo que me dé la gana.»

En el orden de los hechos, no hay más democracia que la supresión de privilegios ante la carga del tributo, ni más base de justicia moral que la justicia fiscal, ni más libertad efectiva que la facultad de otorgar o negar los impuestos, como ocurría en la Edad Media cuando los municipios conservaban el derecho de rehusar subsidios hasta al rey.

Un nuevo régimen sin nueva base económica no puede hacer otra cosa que copiar, aún contra su voluntad, las «spantosas prácticas recaudatorias de la monarquía, porque el verdadero programa político es el presupuesto y gobernar con el mismo presupuesto es gobernar con el mismo programa, o sea con igual efecto de arruinar al país haciendo cada día más improductivo el esfuerzo de las clases laboriosas; y de ahí proviene que, no obstante el buen cese de los actuales gobernantes y la terrible plaga de miseria que va extendiéndose por el país no haya encontrado aún el Gobierno la manera de evitar que subsista la tasa mínima del trigo para impedir el abaratamiento del pan; que pague tributo una res en la dehesa, en el tren, en el portazgo, en el ma-

tañero y en la carnicería para impedir el abaratamiento de la carne; que sigan cobrándose suplementos tarifarios y exacciones arbitrarias sobre la circulación para impedir el abaratamiento del transporte y que en lugar de procurarse el abaratamiento del carbón (cuya característica será siempre la causa principal del paro forzoso), haya sido necesario autorizar la elevación de su precio en tres pesetas y media por tonelada, sin tener en cuenta que la mayor desgracia de la época moderna es «el hambre de carbón», porque necesitándose para la elaboración de cualquier producto cuando menos el doble de su peso en hulla se regula por su precio corriente el coste de la vida; y así ocurre que el reciente sobreprecio concedido al carbón español representa un encarecimiento repentino de siete pesetas en cada tonelada de artículos consumibles.

Recargándose ahora los tributos se harán más hondos los daños. Hay que advertir además que sin un cambio radical en el régimen de impuestos no cabe remedio contra los efectos «deplorables» del régimen romano de la propiedad, sea cual fuere el sentido de la ley agraria que tanto interesa al Gobierno; porque precisamente el sistema tributario es la barrera que siempre mantuvo a la tierra fuera del alcance del pueblo; y lo peor es que en la mejora de la situación no puede influir nada el número de propietarios porque él más o el menos no muda la especie y mientras la renta territorial, que es patrimonio de todos porque todos contribuimos a formarla; mientras esa renta, digo, vaya íntegramente al bolsillo de los dueños del suelo para su particular provecho y no a las arcas del Tesoro para las necesidades públicas, ninguna reforma política puede restituir a los hombres la menor partícula de libertad, porque los recursos que no se extraigan de la renta deberán sustentarse al trabajo y al consumo de cada productor que para pagar al erario se verá obligado a trabajar cada vez mayor número de días gratuitamente como los siervos fiscales de Roma; y así el pueblo-rey, como un nuevo Rey Holgazán de los Merovingios, conquistará quizá las apariencias del poder, pero las realidades continuarán donde estaban puesto que el poder político es un fruto que a la larga cae en manos de los que previamente se han asegurado la preponderancia económica.

Las aristocracias gobernarán siempre si la democracia no lo evita. Antes aristocracia significaba nobleza. Hoy significa algo más práctico: el dominio de los medios indispensables para la producción, el primero de los cuales es la tierra.

En una ley agraria podía haberse iniciado vigorosamente la reforma del régimen de impuestos y no se ha intentado mediante ella a consecuencia de haberse dejado influir el Gobierno por el antiguo concepto sobre la necesidad de repartir la tierra y no por el nuevo de repartir la renta aplicándola a las necesidades colectivas para que así encuentren todos su parte de provecho.

Ya que tantas inspiraciones para articular nuestra Constitución se han pedido a la República alemana, es una lástima que no se haya intentado realizar prácticamente aquel precepto donde se declara que «todo aumento de valor de la tierra que no proceda del capital o del trabajo de su dueño, pertenece a la colectividad y debe ser empleado en beneficio de ella.»

Con sólo la aplicación de ese principio, habría sido posible la nivelación del presupuesto y su futura evolución en el sentido de mayor justicia, sin necesidad de hacer más dolorosa la triste situación actual de la industria y el comercio ni de afligir con nuevas causas de inquietud y malestar a cuantos no poseen más patrimonio que el trabajo y que al solo anuncio del recargo tributario están ya viendo reducir el valor de su moneda.

JULIO SENADOR GOMEZ.

(Prohibida la reproducción.)

ANTE EL ACTO DE MADRID

A nuestros correligionarios de Valencia y su provincia

Se ruega a todos los centros y cascos de nuestro Partido, pasen por la Secretaría del mismo, Gran Vía de Germanías, 22, de cuatro a siete de la tarde, al objeto de indicar las entradas que necesitan para asistir al grandioso acto que se celebrará en Madrid el día 21, con motivo de pronunciar su anunciado discurso don Alejandro Lerroux.

A partir de mañana jueves, todos los correligionarios y afectos al Partido Radical Español que hubieren verificado encargo de localidades, de cuatro a siete tarde, podrán retirárselas en la Secretaría del Partido.

Nuestro Director, don Sigfrido Blasco, ha conseguido la concesión de un tren especial para que nuestros correligionarios, que tan fervorosos deseos tienen de acudir a tan trascendental acto, puedan hacerlo con la mayor rapidez posible.

Mañana daremos detalles de esta expedición y otras que se preparan en torno de la esperanzadora jornada del domingo.

CRONICA DE MADRID

Los perseguidores de Lerroux

Los informadores se dan una gran prisa en asediarse a Lerroux, donde quiera que puedan encontrarle: en el Congreso, al subir al coche, a las ocho de la mañana en su casa—ya se sabe que el jefe radical es un madrugador formidable—; hasta en el teatro, si alguna vez se decide a ir, que es en él lo más raro.

Hay en la Prensa madrileña una fiebre irremediable de saber, de adivinar, de sorprender las intenciones oratorias del señor Lerroux. Y no es el «ABC» el periódico menos interesado en que Lerroux expone su discurso, creyendo equívocamente que la libertad que el eminente orador pregoniza para todas las manifestaciones de la República vendrá a ser una especie de salvoconducto para las porfiadas escaramuzas del enemigo.

Hemos leído estos días un número tan fabuloso de entrevistas, declaraciones, anticipos e indiscreciones, relativos al próximo discurso de Lerroux, que si no lo conociéramos creeríamos que ya no ha de ser el acto ni útil ni interesante.

Pero Lerroux, que es el político más político de la República y lleva en su alma de luchador la hecha auténtica republicana hecha entusiasmo, tiene la habilidad suficiente para no decir más que aquello que no roce, ni de cerca ni de lejos, las virtudes candentes de la esperada cantata.

Programa, no desenojéverá ninguno el señor Lerroux, porque todos conocemos el suyo. Crítica, hará la que estime oportuna para el momento histórico. Lo que más tendrá su discurso será substancia democrática, y con ella supone el ilustre caudillo que se pue de llegar a todas partes, vencer

todas las dificultades y atravesar todas las simpatías de los ciudadanos de buen corazón.

Desde luego, su pasión política de ahora está en la posibilidad de una amplia concentración republicana que se agrupase alrededor, no precisamente del partido radical, sino de la opinión que el mismo haya formado. Sin socialistas, naturalmente. Lo cual no quiere decir que se les considere como adversarios ni siquiera como una oposición determinada. Los socialistas, que han colaborado a la consolidación de la República con tal brío y serenidad, tienen que seguir siendo los auxiliares más poderosos del Gobierno democrático que se constituya, cuando el actual considere agotadas sus energías, cosa que está muy lejos de ocurrir todavía.

Y puede añadirse que los hombres republicanos de este Gobierno son para el señor Lerroux elementos indispensables de colaboración para el futuro Gabinete. Sumar, siempre. La resta, para los suicidas. Y esta es una República que aspira a vivir mucho y bien.

En esto estriba todo el espíritu del próximo discurso de Lerroux. Es decir, lo que el señor Lerroux ha querido anticipar. Lo demás, será la sorpresa; y a ella nos atenemos, seguros de que ha de ser una sorpresa patriótica y leal.

Pero, ¿por qué ese tráguo de preguntas y digresiones inútiles? ¿Por qué ese afán de torturar al político y de querer sacar partido de la confianza del amigo? Los verdaderos amigos de Lerroux, periodistas o no, no le preguntamos nada y estamos seguros de que él nos lo agradece.

ARTURO MORI.

(Exclusiva para EL PUEBLO.)

Conferencias

VINALESA

El próximo sábado 20 del actual, a las 9:30 noche, en el Centro Instructivo Republicano Autonomista, dará una conferencia nuestro incondicional amigo el letrado don Luis de Luna, con el tema «Evolución del feminismo hacia la República». La entrada será pública.

BURJASOT

Organizada por el grupo femenino María Blasco, mañana jueves, a las diez de la noche, se celebrará una conferencia en el casino El Ideal, disertando don Vicente Clavel sobre el tema «La mujer y la República».

TABERNES BLANQUES

Hoy, a las nueve de la noche y organizada por el Centro Republicano Autonomista de esta localidad, dará una conferencia en el local social de esta entidad, nuestro querido amigo y consecuente propagandista, presidente de la Federación de Juventudes Republicanas, don Leopoldo Querol.

Quedan invitados todos los correligionarios y amantes de la libertad.

CASA DE LA DEMOCRACIA DEL DISTRITO DEL CENTRO

Seguendo la norma trazada por la comisión encargada de este ciclo de conferencias, mañana, a las diez de la noche, ocupará la tribuna de este casino el entusiasta correligionario don Leopoldo Querol, presidente de la Federación de Juventudes Republicanas, con el tema «La mujer y la República».

do Querol, presidente de la Federación de Juventudes de nuestro Partido, que desarrollará el tema «La juventud blasquista ante la realidad política española».

Quedan invitados a dicho acto los señores socios y sus distinguidas familias, como también las señoras y señoritas que componen la Agrupación femenina de este distrito.

Homenaje a doña Elena Just

La Agrupación Femenina de la Casa de la Democracia celebrará mañana, a las diez de la noche, un acto grandioso en honor de doña Elena Just, para entregarle un artístico pergamino con el título de presidenta honoraria de la Agrupación. Tomarán parte en este acto destacados oradores del Partido, cuyos nombres ya anunciaremos con antelación.

Los tickets para el té, en el mostrador del café de la Casa de la Democracia y en la Redacción de EL PUEBLO, a 2,25 pesetas.

CORRELIGIONARIOS:

Hospédense en Madrid en el Hotel Sevilla

(Antes Príncipe)

Todo confort

Pensión completa desde 11 a 15 pesetas

Calle Francisco Ferrer, 7

(Antes Príncipe) Esquina P. Canalejas

CERVEZA MORITZ

La que prefieren los buenos bebedores

El maestro Lasalle y los músicos valencianos

Como indicábamos ayer, el maestro Lasalle dirigirá en la Filarmónica (teatro Principal) el concierto a cargo de la Orquesta Sinfónica de Valencia.

Aparte esta interesante nota artística, el maestro ha querido patentizar una vez más el cariño que profesa a los músicos valencianos, disponiéndose a tomar parte, importante desde luego, en una solemnidad musical en obsequio de los músicos y que consistirá en un gran concierto, que se celebrará en el Principal el domingo 21 del corriente, dirigido por Lasalle y a beneficio de los músicos parados de Valencia. Un rasgo de noble confraternidad digno de elogio y que enaltece al maestro.

Se quiere dar a este concierto los máximos atractivos, confeccionándose un programa de selección con los mejores elementos. Al efecto, el señor Lasalle visitó ayer al Alcalde, atendiendo al fin benéfico que se persigue, que dispense a los profesores de la Orquesta Sinfónica, que a la vez lo son de la Banda Municipal, de acudir el domingo a la acostumbrada sesión musical de los Viveros, con objeto de que puedan prestar su concurso al aludido concierto en el Principal.

El Alcalde señor Alfaro, siempre deferente e identificado con los músicos valencianos, ofreció complacer al señor Lasalle, el cual salió satisfechísimo de la galante acogida que le había dispensado el Alcalde popular.

De suerte que la Orquesta Sinfónica actuará con todos sus elementos en el concierto del domingo a beneficio de los músicos parados.

Gobierno civil

LA ADMISION DE LOS LECCIONADOS DE TRANVIAS

El Gobernador nos manifestó en la vista de que no se terminaba el asunto relacionado con los seleccionados de los tranvías, ayer tuvo una conferencia con una comisión de obreros y para finalizar el asunto ha adoptado la siguiente resolución:

«En lugar del descanso decenal, establecerlo cada ocho días, de modo que tenga el personal siete días de trabajo y uno de descanso. Intercalar a los seleccionados con arreglo a los años de servicio que tuvieren al ser baja en la compañía y a la cabeza del año que les corresponda, pero con número duplicado; de esta forma los seleccionados que ingresaron en la compañía en el año 1918, irán a la cabeza de los del año 1930. Los que ingresaron en el año 17 figurarán delante de los del 29 y así sucesivamente.

Renovar las plantillas de todas las líneas, siguiendo la antigüedad del escalafón y dando un plazo para que pueda solicitarse cualquiera de aquéllas.

Esta tarde se dará cuenta a la Compañía de Tranvías de la resolución anterior.

SOBRE UNA CUESTION SOCIAL EN FOYOS

Nos comunicó el señor Doportó que le visitó una comisión de Foyos que le habló de la cuestión que hay allí pendiente entre dos sociedades obreras sobre qué obreros deben ir a trabajar en un taller vacante.

El señor Doportó les dió dos fórmulas y si con ninguna de ellas se resuelve el asunto, lo decidirá él.

LO DE ALDEA DE LA TORRE

Nos habló el Gobernador de que había leído en un periódico un suelto diciendo que se podrían producir incidentes en la aldea de La Torre (Utiel) y que había hecho unas investigaciones, de las que resulta que se trata de la venta de unas tierras procedentes de una testamentaria y que quieren ser adquiridas por varios.

MULTA A UN PARROCO

El señor Doportó nos dijo que había impuesto una multa de 500 pesetas al párroco de Llauri por haber comprobado que ordenaba que se tocara en la iglesia la Marcha Real, cosa que ha realizado bastantes veces.

Una doble personalidad: Bandido y hombre honrado.

CHERI-BIBI

MAS BARATO QUE NADIE

Frutas confitadas, a 4 ptas. kilo.—Repostería, a 5 ptas. kilo

En **LA VIENESA**

Calle San Vicente, 16, y en los Hornos y Pastelería de **MANUEL HERRERO**

Calle Pi y Margall, 7



LAS VISITAS QUE RECIBIO AYER EL ALCALDE.

Una numerosa comisión de vecinos de las calles de Cuenca, Castroviejo, Santángel y adyacentes, han visitado al Alcalde para conferenciar con él acerca del pavimento de dichas calles, pendiente de ejecución y con objeto de que el señor Alfaro expusiera a la comisión de Ensanche a que pertenecen estas obras, la situación en que dichos vecinos se encuentran y la necesidad de que dicha comisión acordase en firme la ejecución de aquéllas.

El Alcalde y los comisionados conferenciaron con la comisión de Ensanche y ésta acordó la realización de dichas obras, conviniendo en que a la ejecución de las mismas contribuyeran los indicados propietarios a quienes la mejora afecta en una cuantía prudencial.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista.

LOS JUECES

Los jueces municipales han visitado al Alcalde, para felicitarle por su exaltación a la Alcaldía y rogarle al propio tiempo que el Ayuntamiento se fije en el estado en que dichos juzgados se encuentran.

El Alcalde ha prometido que tan pronto se aprueben los presupuestos y haya consignación, serán atendidas las justas quejas.

EL INSTITUTO MEDICO.

También ha sido visitado el señor Alfaro por una numerosa comisión del Instituto Médico Valenciano, que le felicitó por su designación para la Alcaldía y por el acto de justicia que la corporación municipal había realizado con el doctor Peset.

Le hablaron también los comisionados de la biblioteca que tiene el Instituto Médico y le rogaron que el Ayuntamiento preste alguna atención a dicha biblioteca, ya que son escasos los medios con que para ello cuenta entidad tan importante.

La Alcaldía le prometió atender esta indicación y que acuda la corporación municipal en ayuda del Instituto Médico y haga cuanto pueda por su biblioteca.

Gran festival organizado por la Agrupación Femenina Los Muertos Mandan

El próximo domingo, las entusiastas correligionarias del distrito del Museo que integran la agrupación Los Muertos Mandan, celebrarán la solemne recepción del banderín de la citada entidad, acto que revestirá gran brillantez, asistiendo las más destacadas personalidades del Partido y la simpaticísima miss Valencia, señorita Carmencita Quilés.

Con dicho motivo, en el Casino del Museo se celebrará un baile familiar al que son invitadas todas las agrupaciones femeninas del Partido.

El baile de Piñata de la Casa de la Democracia

Ayer, al dar cuenta del baile que con tanto éxito se ha verificado en la Casa de la Democracia, dijimos que el señor Guillot había modelado las caretas de la mascarada organizada por el Casino Republicano del Museo y titulada "Señores viajeros, al tren!"

Debidamente informados hemos de hacer constar que el autor es el reputado artista José María Martínez.

Hacemos gustosos esta aclaración.

AVISO

Excursión, Valencia--Madrid

Se pone en conocimiento del público en general que con motivo de celebrarse en Madrid el domingo el partido Valencia-Madrid y discurso del señor Lerroux, se organizará una excursión en autocar, marca Estudebaquer, siendo el primer viaje que realiza dicho coche a precios completamente reducidos.

Para más detalles, en la calle de Pelayo, 9, Agencia de Ordinarios.—La empresa.

Almohadillas cicétricas
Botellas agua caliente
Impermeables
Claussoles, San Vicente, 8

Remitidos

Hemos recibido la siguiente carta:

«Señor Director de EL PUEBLO. Presente.

Muy señor nuestro: El periódico de su digna dirección ha publicado una referencia del ministerio de Obras públicas, acerca de la rescisión del contrato con la Asociación de Agentes Embarcadores, en la que se dice que por la dictadura nos fueron adjudicados los tinglados 3, 4 y 5, a pesar de concurrir a la subasta otro postor que ofreció un millón de pesetas más. Según dicha referencia, al pliego desestimado le faltaba «una certificación de trámite».

Interesa a esta Asociación, compuesta de los 42 antiguos caballeros de Valencia, se aclare lo ocurrido y para ello hemos rogado al señor ministro acepte nuestra información, ya que la lectura de la citada nota nos hace sospechar que los datos que sobre el asunto le han facilitado no sean exactos. Sin perjuicio de que en su día hagamos conocer a la opinión los informes que hemos de dar al señor ministro de Obras públicas, nos interesa de momento hacer constar lo siguiente:

Primero.—Que en el pliego de condiciones para la subasta, inserto en la «Gaceta» de 22 de Junio de 1928 (base tercera) se exigía que «los licitadores justificarán mediante certificación expedida por una comandancia de Marinas que poseen, bien en propiedad o en arrendamiento, para todo el periodo de la concesión y uso de la misma», los medios de embarcaciones necesarios y entre ellos gabarras para poner a flote 25.000 cajas de naranjas o sea tres gabarras de 200 cajas de porte como mínimo por caballete. (Los actuales concesionarios tenemos 211 gabarras adscritas a este servicio.)

Segundo.—El artículo 54 de la ley de Contabilidad dice textualmente: «Cuando sea condición del contrato, ya se celebre por subasta o concurso, que el contratista haya de tener a disposición del Gobierno determinada cantidad del género objeto del mismo, o que posea los elementos necesarios para una fabricación o industria determinada, sólo se admitirán las proposiciones de aquellas personas que acrediten en forma reunir los requisitos necesarios para su cumplimiento.»

Tercero.—Que el Consejo de Estado dictaminó en el sentido de que procedía la adjudicación a la Sociedad de Caballeros y no al otro postor, que no había cumplido la condición tercera de la subasta impuesta para evitar la concurrencia de elementos que no se hallaban en condiciones de realizar el servicio o que introducirían perturbaciones en el mismo o dieran lugar a facilitar otros abusos.

Cuarto.—De todas las concesiones de zona en el puerto de Valencia análogas a la que es objeto del contrato hoy rescindido, sólo ésta ha sido otorgada por el procedimiento de subasta fijado en la ley de Contabilidad para la contratación por el Estado. Las restantes lo fueron por concierto directo con los usuarios, convenios que son, de lejána fecha unos, y otros renovados después de Mayo pasado.

Anticipándole, señor Director, los gracias por ver atendido nuestro ruego de inserción de la presente en el periódico de su digna dirección, quedamos de usted siempre atentos s. s. q. e. s. m.: el presidente, Salvador Ponciano.

Señor Director de EL PUEBLO.

La junta directiva de la sociedad de obreros albañiles La Constructora Valenciana le ruega tenga la amabilidad de publicar en el diario que usted tan dignamente dirige la adjunta carta abierta, con el fin de que la opinión pública conozca con entera claridad y que cada uno quede en el lugar que le corresponde, la polémica sostenida días pasados en ese mismo diario entre don Luis Luna y nuestro compañero Vicente Navarro, con ocasión de un conflicto referente a unos obreros que se titulaban yeseros revocadores, en el que está interesado como abogado el mencionado señor Luna y el Pacto Federativo de obreros albañiles, del que es secretario Vicente Navarro.

Gracias anticipadas por la atención, y sabe puede mandar a quienes son suyos afectísimos servidores, La junta directiva.

Carta abierta al señor Luna

La sociedad de obreros albañiles La Constructora Valenciana, en la junta general celebrada el día 7 del corriente, por unanimidad tomó el acuerdo de que en virtud de la campaña iniciada por el ex magistrado señor Luna, en defensa de un grupo de obreros indisciplinados de nuestra Federación y en contra del Pacto Federativo de obreros albañiles, integrado por 25 asociados y en número de 8.000 asociados y de nuestra estimado compañero Navarro, que la junta directiva salga a la palestra y defienda los intereses legítimos de sus federados y al mismo tiempo dé a conocer a la opinión pública el proceso de esta cuestión para que con conocimiento de causa haga la justicia merecida a unos y a otros y cada cual quede en el lugar que le corresponde.

Los argumentos que vierte el señor Luna en favor de sus defendidos no se ajustan a la realidad, pues lo que él lleva al terreno personal y circunscribe a La Constructora Valenciana, está avalado y ratificado por todo el oficio de albañilería, que reputa, por inmoral y antihumano, el procedimiento de trabajo que realizan los yesaires revocadores, ya que sólo beneficia a unos cuantos y, en cambio, cuando éstos entran a las obras a saborear la molla de ellas, son retirados buen número de compañeros nuestros, que son dignos y humanos como ellos y también tienen derecho a la vida, con razón que les sobra, a su favor, porque realizan el conjunto de la obra perdiendo jornales por lluvias y otras inclemencias de la temperatura y estuvieron predispuestos a perder la vida en todo momento a consecuencia de accidentes de trabajo.

El señor Luna está equivocado al manifestar que se trata de una cuestión de poca monta, cuando es precisamente lo contrario, pues los obreros albañiles tienen los ojos puestos en este asunto y esperan con ansiedad justa la resolución suprema con la conciencia tranquila de que se irá en su favor. Estamos completamente seguros de que si hubiésemos sido oídos en la información que se hizo, se hubieran renunciado en el ministerio del Trabajo en otro sentido.

En cuanto que nosotros no dejamos trabajar a los que le estipendian esta campaña, es faltar descaradamente a la verdad, por cuanto las puertas de las obras están abiertas a todas horas para aquellos que se dedican de lleno al oficio de albañil, y no para ciertos rebeldes, que pretextando una especialidad se introducen en ellas con el afán de lucrarse en unas pesetas, sin tener en cuenta que éstas salen de las costillas de los trabajadores.

Con más dañina intención que buena fe, se encara el señor Luna con nuestro compañero Vicente Navarro y hace una cuestión personal, que nosotros recogemos como cosa nuestra, pues en la sociedad, que se rige democráticamente, nadie puede hacer ningún pedestal a costa de los demás, pues el que tal hiciese sería desautorizado inmediatamente, y como Navarro replicó colectivamente, hoy es la junta directiva la que hace suyo todo lo dicho y sale a la vindicta pública por los fueros de la verdad y dispuesta a desenmascarar a los que por unas pesetas se introducen sarcásticamente en nuestras filas para sembrar la cizaña y la confusión.

Vemos que el señor Luna sueña en cuanto que él convencería a los albañiles si les hablara de los yesaires. Deseche tal pretensión, porque después que no lo lograría conseguirlo, a los que usted ha difamado, no tendrían la entereza suficiente para albergar en su domicilio a quien trata de perjudicarlos. Los casacos no pueden estrechar la mano de la persona que les ultraja. Estará bien que como abogado, y defendiendo unos honorarios actúe usted; pero tratar de polemizar sobre una cuestión técnica que des conoce y no siente, es por demás muy atrevido.

Lo que no es noble y honrado es que un ciudadano sostenga una polémica en la Prensa con otra y que antes de ultimarla se querrelle ante los tribunales por injuria, como usted ha hecho con nuestro compañero Vicente Navarro, siendo éste el vejado y escarnecido y el que debió de proceder contra usted, pero por dignidad y honradez societaria se abstuvo, ya que tenía razón sólida para ello. Recibiendo nosotros la herida de su dardo venenoso, quiere ponerse la venda. Esto no lo toleramos. Así no se demuestra la honradez. Más noble sería el que diese a conocer los móviles que dieron fe a que se entregara la excedencia como magistrado a usted.

Sepa y entienda que detrás del compañero Vicente Navarro están 8.000 albañiles para responder de su actuación y hacerse cargo de todo cuanto pueda ocurrirle por la querrela suya, que deberían haberle temblado las manos antes de proceder así.

Valencia, 16 Febrero 1932.—Por La Constructora Valenciana, la directiva.

Es osado de pies y manos en una piscina

¿Escaparé CHERI-BIBI?

Bernardo Gil Hervás

Procurador de los Tribunales le resolverá sus pleitos y cobros de créditos.

Colón, 82, 1. Teléfono 11.079.

Acción Republicana

DISTRITO DEL TEATRO

Se convoca a los componentes de este Comité, representantes en la Junta municipal y Consejo Federal, a una reunión que se celebrará en la Casa de la Democracia mañana, a las diez de la noche, para tratar asuntos de interés.—El secretario, Daniel Alegria.

DISTRITO DE LA VEGA BAJA

Se convoca a la Junta de distrito a la reunión que se celebrará el viernes, a las nueve y media, en la Casa de la Democracia de la Vega, para tratar asuntos del Partido.—El presidente, Constantino Enguadanos.

DISTRITO DEL CENTRO

Se convoca a todos los componentes del Comité y Junta municipal de este distrito a una reunión que se celebrará hoy, a las diez de la noche, en la Casa de la Democracia del distrito del Centro, plaza Pertusa, número 7, para tratar un asunto muy urgente.— El presidente, Francisco Blasco.

JUVENTUD RADICAL ESPAÑOLA

Se convoca a los afiliados a esta Juventud a la reunión que se celebrará mañana, a las nueve de la noche, para acordar el nombramiento de la comisión que ha de ir a Madrid con motivo del discurso que ha de pronunciar el jefe del Partido, don Alejandro Lerroux, y al mismo tiempo asistir a la Asamblea que se ha de celebrar por la Juventud Radical de Madrid y a la que asistirán representantes de toda España.— El secretario, R. Garrigós.

CENTRO REPUBLICANO DE LA AUDIENCIA

Este centro celebrará junta general el sábado, a las 9,30 de la noche por primera convocatoria y a las diez por segunda, para tratar el siguiente orden del día: Lectura de la Memoria de las mejoras realizadas en este centro durante el pasado año; dación de cuentas; renovación de cargos que cesan en la junta directiva; resumen político del distrito; ruegos y preguntas.

Se convoca al Comité de este distrito para el viernes, a las nueve y media de la noche, para un asunto urgente.— El presidente, José Gómez.

ANNA

La junta directiva del Centro Instructivo Republicano ha quedado constituida de la forma siguiente:

Presidente, Miguel Yusa Escuder; vice, Fernando Gazá Ciges; secretario, Rafael Yusa Sala; vice, Antonio Sarrion Gómez; tesoroero, Enrique Sarrion Martínez; contador, Juan Lluç Sarrion; bibliotecario, Miguel Soto Sanchis; vocales: Francisco Sarrion Ramos, Jaime Peiró Sarrion, Ramón Soto Sanchis y Juan Ciges Gil.

También ha sido nombrada la Junta municipal de este centro, que la constituyen los siguientes ciudadanos:

Presidente, José Sanchis Peiró; vice, Vicente Peiró Fabra; secretario, Juan Benavent Aparicio; vocales, Antonio Martí Sarrion y Amaro Pugades Gij.

ALFAR

Se ruega a todos los afiliados al Centro Republicano Autonomista de esta localidad pasen por secretaria para liquidar o recoger el sello del carnet perteneciente al año 1930.—El presidente.

Se convoca a junta a los pertenecientes al Comité político para solventar asuntos de la mayor urgencia mañana, a las nueve en punto noche.—S. Raga Cuñat.

—El Centro Republicano Autonomista de esta localidad celebró su anunciada junta general con más acierto que nunca, en la que se aprobaron asuntos de gran trascendencia que redundarán en beneficio de nuestro Partido.

¡Viva la Unión Autonomista! ¡Compañeros, adelante!—S. Raga Cuñat.

Ayuntamiento

Anuncios

Solicitada autorización por don Heriberto J. Salas para la instalación de un motor eléctrico de seis caballos de fuerza con destino a almacén de hierros en la casa número 11 de la calle del Padre Jofré, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 24 del actual mes.

Valencia 12 de Febrero de 1932.—El Alcalde.

Solicitada autorización por don Pedro Corral para la instalación de un motor eléctrico de tres caballos de fuerza con destino a taller de broncea en la casa número 109 de la calle de Sagunto, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 24 del actual mes.

Valencia 12 de Febrero de 1932.—El Alcalde.

EXTRACTO DE MALTA Dr. Gros.

—Alimento vegetal reconstituyente. Farmacia plaza Sta. Catalina, 4

FUJADOR LORAS para el cabello: sujeta, da brillo al pelo y evita la caída: 1'00. Farmacia de la Morera, Barcas, 13.

NOTICIAS

El pasado domingo celebró en el centro artístico Juvenalia, la anunciada función a beneficio de la falla de las calles de Balmales, Angeles y Triador, poniéndose en escena «La forastera», de Paco Barchino, «Al top d'ánimes», de Minguéz y Marco Rivas, y el fin de fiesta «El novio de doña Inés».

Los intérpretes rivalizaron en su cometido como unos verdaderos artistas, sobresaliendo por ellas las señoritas Belenguér (A.), Villa nueva (A. y T.), Sebastián, Bartsal, Urios y Vidal, y por el sexo «feo» los señores Lacalle, Ramón, Pla, Andrés y Devesa.

Nuestra enhorabuena a esta simpática agrupación teatral, que viene laborando en pro de nuestra lengua vernácula, bajo la acertada dirección del aplaudido actor Miguel Perdiguér.

La junta directiva de la Asociación de Maestros de Primera enseñanza, no oficial, de la provincia de Valencia, ha quedado constituida, para el año 1932, de la forma siguiente:

Presidente, don José M. Estevan Ballester; vice, don Alfonso López Perales; secretario, don José Soler Pla; vice, don Manuel Vega Risa; tesoroero, don José Climent Martínez; contador, doña Luisa Piñón Belenguér; bibliotecario, don Enrique Vidal Torro; vocales: don Juan Aracil Pérez, don Vicente Ramos Antequera, doña María Piñón Belenguér y don José Barberá Manzano.

Militares.

Se ruega la presentación en día laborable, de doce a trece horas, de Montieno Escobar Sánchez, en el negociado primero de Asuntos Varios de esta división, para enterarle de un asunto de su incumbencia.

ERVEZA MORITZ LA MAS SANA

La junta de gobierno del Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Valencia ha quedado constituida de la siguiente forma:

Presidente, don Ramón Codes Ibáñez; vice, don Francisco Donate y Gascón; tesoroero, don Manuel Martínez Rodríguez; contador, don Luis Camps Serra; secretario, don Salvador Ibarra Asensi; vocales: don Federico Monroig González, don Enrique Soriano Grau, don José Grifó Esteve, don Rafael Palao Bañón, don Manuel Sempere Silvestre, don Alfredo Blasco Paredes, don Enrique Llopis Bailach, don Daniel Moliner Barroso y don Alejandro Tello Navarro.

Con arreglo a lo dispuesto por el ministerio de la Gobernación en 26 de Noviembre de 1931 («Gaceta» del 30), facultando a los colegios farmacéuticos para dar cursos y otorgar certificados de asistencia como mérito para desempeñar las plazas de inspectores farmacéuticos municipales, este Colegio abre la matrícula para el curso teórico-práctico que en su laboratorio dará comienzo el día 22 de los corrientes, a las diez horas.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores farmacéuticos que desean asistir al mismo.—La junta de gobierno.

La junta de la Asociación de Maestros de Primera Enseñanza, no oficial, de Valencia, convoca a todos sus asociados de esta provincia y de la de Castellón, a la reunión general extraordinaria que tendrá lugar el domingo, a las once de la mañana, en la Escuela Normal, para dar cuenta del I Congreso del Magisterio particular celebrado en Barcelona; organización del II en ésta; confección del almanaque escolar y periodo de ruegos y preguntas.—El presidente, José M. Estevan.

Universidad de Valencia.—Facultad de Ciencias.

Mañana jueves, a las siete de la tarde, dará comienzo un curso sobre «La estructura teórica de la Física», a cargo del profesor don F. Ramón Ferrando.

Las conferencias tendrán lugar todos los jueves, a la expresada hora.—El decano, J. Beltrán.

«¿Quiere saber quién es CHERI-BIBI? Pregunte a la policía»

Sociedad Filarmónica

El concierto XII del presente curso lo celebrará esta sociedad en el teatro Principal, el próximo sábado día 20, a las seis de la tarde, a cargo de la Orquesta Sinfónica de Valencia, que dirigirán los maestros José Lasalle y J. Manuel Izquierdo, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte: Leonora, obertura, Beethoven; El festín de Baltasar, poema sinfónico, Giner, Director, señor Izquierdo.

Segunda parte: Sinfonía patética, Tschaiokowsky, Director, señor Lasalle.

Tercera parte: Los preludios, Liszt; Rienzi, obertura, Wagner, Director, señor Lasalle.

Sobre el suceso de la Catedral

Según nuestras noticias, ayer se procedió a recoger cuantos trozos pudieron hallarse de la imagen rota, continuando la autoridad judicial juntamente con la policía la práctica de las correspondientes diligencias.

Los detenidos por los alborotos del domingo, luego de prestar nueva declaración, fueron puestos en libertad.

Agrupación Femenina de Fraternidad Republicana Socialista del distrito del Puerto

Esta Agrupación, en su junta general ordinaria celebrada el domingo próximo pasado, confeccionó su junta directiva, que quedó constituida de la forma siguiente:

Presidenta honoraria, doña Concha Sala; presidenta efectiva, doña Concha Brau Barberá; vice, señorita Maruja Brau Barberá; secretaria, doña Paquita Tamarit San Pedro; vice, señorita Amparito Ibáñez Boigues; tesoroera, señorita María Mías Ramirez; contadora, señorita Rosario Tejedó Capilla; vocales: señorita Carolina Mániz Serrano, doña Dolores Gilmeno Vila, doña Paquita Bevia Barberá y señorita Rosario Catalá Sánchez.

También se acordó que la junta directiva estudie la forma de llevar a la práctica un acto que conmemorase la proclamación de la República y que éste se convierta en la distribución de comida y ropas a los pobres en el mayor número posible.— La presidenta, Concha Brau.

«¿Cree usted que es delincuente CHERI-BIBI?»

Lawrence TIBBETT

El «divo» de la voz de oro, con Esther Ralston en

EL HIJO PRODIGO

Hoy miércoles Capitol

Metro-Goldwyn-Mayer

El osado de pies y manos en una piscina

¿Escaparé CHERI-BIBI?

Bernardo Gil Hervás

Procurador de los Tribunales le resolverá sus pleitos y cobros de créditos.

Colón, 82, 1. Teléfono 11.079.

Es osado de pies y manos en una piscina

¿Escaparé CHERI-BIBI?

Bernardo Gil Hervás

Procurador de los Tribunales le resolverá sus pleitos y cobros de créditos.

Colón, 82, 1. Teléfono 11.079.

Es osado de pies y manos en una piscina

¿Escaparé CHERI-BIBI?

Bernardo Gil Hervás

Procurador de los Tribunales le resolverá sus pleitos y cobros de créditos.

Colón, 82, 1. Teléfono 11.079.

Es osado de pies y manos en una piscina

¿Escaparé CHERI-BIBI?

Bernardo Gil Hervás

Procurador de los Tribunales le resolverá sus pleitos y cobros de créditos.

Colón, 82, 1. Teléfono 11.079.

Es osado de pies y manos en una piscina

¿Escaparé CHERI-BIBI?

Bernardo Gil Hervás

Procurador de los Tribunales le resolverá sus pleitos y cobros de créditos.

Colón, 82, 1. Teléfono 11.079.

Es osado de pies y manos en una piscina

¿Escaparé CHERI-BIBI?

Bernardo Gil Hervás

Procurador de los Tribunales le resolverá sus pleitos y cobros de créditos.

Colón, 82, 1. Teléfono 11.079.

Es osado de pies y manos en una piscina

¿Escaparé CHERI-BIBI?

Bernardo Gil Hervás

Procurador de los Tribunales le resolverá sus pleitos y cobros de créditos.

Colón, 82, 1. Teléfono 11.079.

Es osado de pies y manos en una piscina

¿Escaparé CHERI-BIBI?

Bernardo Gil Hervás

Procurador de los Tribunales le resolverá sus pleitos y cobros de créditos.

Colón, 82, 1. Teléfono 11.079.

Es osado de pies y manos en una piscina

¿Escaparé CHERI-BIBI?

Bernardo Gil Hervás

Procurador de los Tribunales le resolverá sus pleitos y cobros de créditos.

Colón, 82, 1. Teléfono 11.079.

Es osado de pies y manos en una piscina

¿Escaparé CHERI-BIBI?

Bernardo Gil Hervás

Procurador de los Tribunales le resolverá sus pleitos y cobros de créditos.

Colón, 82, 1. Teléfono 11.079.

Es osado de pies y manos en una piscina

¿Escaparé CHERI-BIBI?

Bernardo Gil Hervás

Procurador de los Tribunales le resolverá sus pleitos y cobros de créditos.

Colón, 82, 1. Teléfono 11.079.

Es osado de pies y manos en una piscina

¿Escaparé CHERI-BIBI?

Bernardo Gil Hervás

Procurador de los Tribunales le resolverá sus pleitos y cobros de créditos.

Colón, 82, 1. Teléfono 11.079.

Es osado de pies y manos en una piscina

¿Escaparé CHERI-BIBI?

TEMAS DE ACTUALIDAD

No se hunde la República, no

¿Qué espera el Gobierno para marcharse? ¿A quién representa el Gobierno? ¿Qué hace? ¿Qué dice? ¿Qué piensa? Ni hace, ni dice, ni piensa. Nosotros lo ignoramos. Sobre quién «lo» quiere y sobre quién «e» quiere, lo ignoramos también. Puede que le quiera alguien; pero no lo quiere la mayoría. Pues entonces, ¿por qué no hía los bártulos y se va con los socialistas a otra parte? ¿Con los socialistas dije? Ved una opinión socialista en la Asamblea del Comité de la Unión General de Trabajadores. El compañero Antonio Muñoz se expresó así: «Hay que convenir en que la labor de los ministros socialistas no satisface a la clase trabajadora.»

«Que se vayan los ministros; si se hunde la República, que se hunda.» Examinemos la frase, que tiene más intrínsecas que palabras. Presupone que la República se sostiene porque no se van los ministros, cuando es todo lo contrario, que la República podría hundirse si no se van los ministros. Y digo «podría» por apuntar a una posibilidad bien lejana; porque lo cierto es que, se vayan los ministros o se queden, la República es indestructible. «Si se hunde la República, que se hunda.» ¿Cómo no se expulsó del local a este incauto de Muñoz? ¿Y era trabajador? ¿Y era socialista? ¿Y era republicano?

Quiero creer que ésta es expresión no socialista, sino de un socialista. De todas suertes, bien pudiera recoger el criterio del partido o de una parte del partido; bien pudiera ser socialista; mas no es republicana. Un republicano no puede decir jamás: «Si se hunde la República, que se hunda.» Que lo puede decir un socialista, bien claro está.

Y es que ya los socialistas no parecen republicanos. Para ellos son accidentales las formas de gobierno, como para otros que no quiero nombrar. Los que piensan que las formas de gobierno son accidentales, y en este país colaboran con la República y en aquel con la monarquía, ésos no son republicanos; ésos son los peores enemigos de los republicanos.

Que varios socialistas no parezcan republicanos no quiere decir que muchos socialistas no sean buenos republicanos; entendido lo que digo, aunque os arroje la pluma; pero hay socialistas que no parecen republicanos. Si hubieran sido republicanos, ha mucho tiempo estaría implantada la República en España. Porque no lo son tiene dificultades. Porque no lo serán irán al fracaso. Ya están mascando el fracaso. Ya están mascando.

Bien entiendo lo que este incauto de Muñoz quiso decir: «Hán case la República antes que pierda la Unión General de Trabajadores, porque con la actuación

de sus ministros se compromete su porvenir.» Aunque es colocar la República debajo de la Unión, el compañero Muñoz «despuntó de agudo». Ciertamente la actuación de los ministros es desastrosa para el porvenir de aquella Asociación; pero, ¿por qué había de hundirse la República? Y es que el incauto de Muñoz cree que la República se hundiría sin el apoyo de sus ministros. Ya hemos contestado a ese error.

«Que se vayan los ministros.» Aquí debió hacer punto Muñoz, y hubiera estado en su punto. Pero no se van, y como no los echéis vosotros, los socialistas, no se irán. Y ¿por qué habían de irse? Por ahora van bien. Y dice el proverbio que el que vabien que no se mueva, Empero, ya se irán, ya nos iremos todos, porque vendrán las elecciones, que es el plazo que nos dan para buscar sepultura.

Esto le debemos los republicanos a ciertos socialistas: la implantación del voto femenino, para que perezcamos a manos de las mujeres. Porque en cuanto vote la mujer, ningún republicano espera salir triunfante de las urnas. Esas urnas serán urnas funerarias. Todos nos vamos a ver las caras de cadáveres.

¡Lindo servicio el prestado por algunos socialistas a la República! Debí excluirse de la Revolución. Habrían ido mejor las cosas. Todas las dificultades han venido por ellos.

Y todavía no rectifican. Y todavía no se van. Ven a su propio partido insatisfecho, y ni aun a su partido satisfacen. Pues ¿qué hacéis? ¿A qué esperáis? ¿A gastaros aún más? Vuestra actuación se puede resumir en tres palabras: gobernar mal y pronto. Con vuestra gestión no está conforme nadie, aunque vuestros amigos los delegados la aprueben. Habéis desesperado de tal modo a los trabajadores, que ya lo veis: vuestros propios compañeros prefieren, antes que continuéis vosotros, que se hunda la República.

Yo os confieso que no creí nunca que de labios socialistas saliera esta frase. Porque siempre he tenido y tendré a los socialistas por buenos y por honrados y por el modelo perfecto de los trabajadores. Y pues ha salido, no puede ser hija del corazón, sino de la desesperación a que les conduce vuestra actitud.

Por obstinarnos en permanecer en el Gobierno, se os unen elementos impuros, que tenéis que eliminar, y os abandonan los elementos puros. De una organización admirable, corréis el peligro de descender a una fuerza sin cohesión. Tontamente estáis nutriendo y vigorizando agrupaciones que yacían muertas. ¿No decís que apoyáis una República de tipo burgués?

A tiempo os halláis aún de rectificar; pronto será tarde. Pero quede esta como pleito de vosotros. Allá en vuestra casa, si os queréis suicidar; mas no perturbéis la del vecino.

Apresurad, pues, vuestra salida. Dejad el Gobierno. Arreglad los presupuestos y confeccionad la ley Electoral. No queda más por hacer, y aun en esto hay algo que deshacer. Porque si en la ley Electoral no se elimina el voto femenino, entregareis la República, limpia, en bandeja y legalmente, a la reacción. Todo el mundo lo dice, y todo el mundo no se puede engañar.

Que si caemos, caigamos por los hombres y como hombres; ipero que hayamos de caer por las mujeres y como mujeres!

Y la reacción no habría de perdonarnos; que ésta sí que exclamaría de corazón: «¡Si se hunde la República, que se hunda!»

LUIS ASTRANA MARIN.

RADIO

Capítulo de noticias

La «Schenectady Amateur Radio Association» ha hecho saber que todas las noches sostiene una buena comunicación radiofónica con una expedición norteamericana que se encuentra en el Asia Central, al Noroeste del Himalaya. La expedición tiene una emisora de onda extra que trabaja con 35 metros.

La estación Radio-Saigon está dando las emisiones de prueba con una nueva emisora de doce kilovatios y 25,465 metros de onda.

Una emisora de Shanghai envía todos los días por radio las últimas noticias del conflicto chino-japonés, con 37,64 de onda y una energía de 20 kilovatios.

La «B B C» quiere que los oyentes ingleses se acostumbren a escuchar música clásica. Para conseguirlo no trata de darles esta clase de música hasta hastiarlos, sino que por el contrario empieza por familiarizar al oyente con la personalidad del autor para lo cual hace representar obras radiofónicas que tienen como asunto la vida de los grandes músicos.

La obra dedicada a Chopin que se ha representado recientemente ha obtenido tanto éxito que la «B B C» se encuentra muy animada a dar las obras de Mozart y Haydn.

La «B B C» se propone construir una emisora de extracorta para hacer el servicio radiofónico para las colonias inglesas repartidas por el mundo entero.

Ha empezado a tratar con el Gobierno y de este plan se ha hablado en la última conferencia colonial.

La estación de pruebas de Chelmsford debía utilizarse para este plan de radiodifusión mundial, pero como tiene dificultades de orden financiero, a defecto de ella, la «B B C» trata de resolver rápidamente el problema.

Estas emisoras llevarán a los ingleses que viven en el imperio británico un programa de la metrópoli, a las horas que sean más favorables a cada colonia.

Dentro de poco empezará la construcción de la estación que estará emplazada en Daventry.

Programas para hoy: Valencia, 1'30 tarde, discos y trio.

Seis, discos. Nueve noche, recitales. Barcelona, diez retransmisión desde la Granja Royal.

Madrid, diez, música de cámara, de Debussy.

Sevilla, nueve, música española: fragmentos de zarzuelas de nuestro maestro Serrano y bailables.

Berna, siete, recital a viola. Bruno, seis, música de viento. Stuttgart, siete, concierto recreativo.

Hamburgo, seis, gran orquesta. Toulouse, ocho, banda militar. Bucarest, 7'30, ópera rumana.

Ginebra, siete, programa de obras de Haydn.

Estocolmo, ocho, música de Grieg.

Roma, ocho, ópera. Langenberg, 7'30, voces y ruidos de todo el mundo.

Londres, nueve, pantomima. Praga, siete, retransmisión de gran concierto.

Bruselas, nueve, gran orquesta. Daventry, ocho, concierto sinfónico.

El resto, variedades.

Oferta: Un superheterodino, con sus siete lámparas, acumulador cuatro voltios, cargador, altavoz y antena cuadro, por 500 pesetas.

Correspondencia: Don J. García.—Capital.—Indicando domicilio y presupuesto a invertir; saludos.

DEPORTES

Fútbol

El Español triunfa del Racing de Santander por 6 a 1. Ayer se jugó en el campo de Sarriá el partido de campeonato nacional de Liga entre el Español y el Racing de Santander, señalado para el pasado domingo y que a causa del temporal de nieve no pudo celebrarse.

El encuentro resultó excelente. Los dos equipos jugaron bien, singularmente en el primer tiempo, durante el cual las fuerzas estuvieron igualadas, siendo el dominio alterno.

A un avance del equipo local respondía el visitante con otro tan brillante y bien ordenado como el de sus contrarios.

De esta manera finalizaron los dos grupos, el primer tiempo con empate a un tanto, abriendo la igualdad técnica y física de los contendientes, una incógnita indecifrable sobre cuál de los dos onces alcanzaría finalmente la victoria.

Pero vino el segundo tiempo y desde sus comienzos, el Español se mostró más sereno y seguro de sí mismo, dando la sensación evidente de superioridad y llevando al ánimo de sus partidarios la seguridad del triunfo.

En el transcurso de este segundo tiempo, el Racing de Santander realizó contados avances sobre el terreno contrario. Toda su labor consistió en defenderse, lo que hizo siempre con gran seguridad e inteligencia, evitando con ello una gran debacle. Porque el Español, por dominio, entusiasmo y seguridad en las jugadas, hubiera marcado muchas más veces, a no haber sido porque el Racing, en la acción defensiva, estuvo eminente.

El trío defensivo, siempre enérgico y bien colocado, neutralizó un fin de avances españoles de inminente peligro.

Puede darse por satisfecho el Racing de Santander de que sólo le marcaron seis goles. Porque el Español, según jugó ayer tarde (que nada exageraríamos al decir que hizo uno de sus mejores partidos), mereció un amplio margen de goals, no sólo en lucha frente al Racing de Santander—digno de los mayores elogios—, sino frente al mejor equipo de España y del extranjero.

Como ya queda dicho, el primer tiempo finalizó con empate a un tanto, marcando el Español cinco goals en la primera parte, los cinco conseguidos en jugadas de gran mérito.

Por los vencedores, todos rayaron a una altura envidiable, destacando Solé, Trabal, Bosch, Edelmiro, Redó, Juvé y Florenza.

Del equipo santanderino, fueron los mejores Sblá, Loredo, Larrinoa, Santi, Ibárra y Ceballos.

Hacia el final del partido fue expulsado del campo el jugador españolista Trabal, a consecuencia de un incidente entre él y Santi.

El arbitraje, a cargo de Insausti, aceptable.

Unión Irún, 3-Valencia, 2

Los valencianos hicieron un buen partido

En los terrenos del Irún, en el Stadium Gal, se jugó el partido de liga entre los equipos de la primera división Valencia F. C. y Unión Irún.

Este encuentro debió haberse jugado el domingo, pero el temporal de nieve lo impidió, habiéndose aplazado para hoy martes.

La entrada no respondió al interés despertado. Y es que el tiempo continúa malísimo, desapacible, de intenso frío.

El campo se encontraba en malas condiciones, pero los equipos se han decidido a celebrar el encuentro, a pesar de ello. El Valencia ha sido, como es natural, el más perjudicado, ya que esta anomalía constituye para él un mucho mayor handicap que para los locales.

No obstante ello, el equipo valenciano ha realizado una labor de gran mérito, haciendo durante la hora y media del encuentro muchas jugadas dignas de elogio, que fueron ovacionadas por los iruneses. La gran labor del Valencia tuvo su más clara expresión en el segundo tiempo, en el cual llegó en varias ocasiones a arrollar al equipo local, haciendo temer la derrota a los aficionados de Irún.

Durante este inspiradísimo período de los valencianos, consiguieron igualar el tanteo, empa-

LOS RECEPTORES MAS BARATOS

CENTRAL RADIO

En Játiva: P. E. Castelar, 1. En Valencia: Libreros, 5.

LA LECHERA



A TODAS HORAS del día y de la noche, en todos los climas y épocas del año, en el preciso instante en que la necesite, la leche condensada marca LA LECHERA

la más rica en crema y vitaminas, le ofrecerá siempre la máxima garantía de pureza y calidad. Bien dice el refrán popular: HAGA FRIO O CALOR LA LECHERA ES SIEMPRE SIEMPRE LA MEJOR

Sociedad Nestlé, A. E. P. A., Vía Layetana, 41, Barcelona, remitirá gratuitamente a quien lo solicite un ejemplar del lujoso folleto indicando las utilidades de la leche condensada La Lechera, lleno de apetitosas recetas.

TENNIS

Juego de pelota

Se pone en conocimiento de todos los alumnos normalistas afiliados a la F. U. E. que deseen practicar el deporte de tenis, tengan la bondad de pasarse por esta secretaría el lunes, día 22, a las once de la mañana, para organizar dicho deporte.

TRINQUETE DE PELAYO

El solo hecho de figurar en la combinación los hermanos Liria frente a Bailo y Aranda, fué motivo para que los graderíos y demás localidades se vieran concurridísimos de aficionados, que desearon de paladar el juego exquisito de los «chavalillos» acudido en número extraordinario. Y no salieron defraudados, porque los dos hermanitos hicieron un derroche de sabiduría y vergüen za profesional, que se vió, aunque difícilmente, correspondida por la victoria, aunque tan sólo por dos quince de diferencia y este resultado ya habla por sí de cómo resultaría el encuentro.

También los vencidos, Bailo y Aranda, tuvieron una gran tarde, particularmente el Bailo, que estuvo fuerte, seguro e incansable; es, sin disputa ninguna, una de las mejores actuaciones que ha tenido este pelotari en su carrera deportiva, pues aunque materialmente no triunfó, moralmente sí, pues así lo reconoció el público, que no regateó sus aplausos, tanto para los vencedores como para los vencidos.

Así se juega a pelota, muchachos y se complace a la acción! —Marchaor.

LA NARANJA DEL JUGAR

mate la TOS con pastillas MORELLO



Lo más selecto en fruta SERVICIO A DOMICILIO SAN VICENTE, 59 Teléfono 16.637

AVENIDA PUERTO, 362 Teléfono 31.950

LIRICO Hoy miercoles GRAN ESTRENO Gente alegre Una comedia musical en que la risa, la intriga y el amor irruñan rotundamente Rosita Moreno, Roberto Rey, Ramón Pereda y Celia Magaña Los mejores artistas hispano-parlantes se han dado cita en esta alegre producción N. B. Para la sección numerada de la tarde se despachan localidades en contaduría, desde las once de la mañana, sin recargo.

LA NARANJA DEL JUGAR mate la TOS con pastillas MORELLO Lo más selecto en fruta SERVICIO A DOMICILIO SAN VICENTE, 59 Teléfono 16.637 AVENIDA PUERTO, 362 Teléfono 31.950

El 11 de Febrero en Cullera

También nosotros los hijos de esta hermosa ciudad tenemos nuestras líneas que ayudan a formar la historia de la República española, y al llegar este día no podíamos sustraernos a recordarlo jubilosamente por que él marca el punto de partida para la democracia y la libertad ciudadana.

ment: el salón proyectándose unas películas culturales y al final de la proyección hizo uso de la palabra el médico señor Bocufer, presidente del Partido de Cullera, quien con atinadas palabras recordó la política laboriosa que en pro de la República hace don Alejandro Lerroux, y seguidamente

«Sucrona» mandó al redactor señor Jover Sapiña. Los niños de las escuelas laicas de la Casa de la Democracia fueron obsequiados con una merienda, frente al mar, en la Avenida de Mare Nostrum, la que fué repartida por la señora Altabás, Bocufer y Juan con las bellas se-



La señorita Altabás Bolufer, Muñoz y las encantadoras señoritas Rosita Blasco y Juanita Chornet, en el reparto de meriendas a los niños de las escuelas laicas en la Avenida de Mare Nostrum.

El Partido de Unión Republicana Autonomista organizó un gran festival, invitando a dicho acto al doctor Altabás, diputado a Cortes, quien disertó sobre el tema: «El niño, la escuela y la República». Los niños de todas las escuelas nacionales de ésta, asistieron con sus maestros y el director de las graduadas don José María Albar.

Las niñas de las escuelas nacionales, con las profesoras señoritas Cuelles, Tomás, Miragall, Alacreu, Laborde y García, llenaron total-

concedió la palabra al Sr. Altabás. Empieza su amena conferencia con unos cuentos dirigidos a los niños, quienes aplaudieron calurosamente al ilustre disertante. Finalizó su conferencia con ejemplos de palpitante interés, lo que dió motivo a numerosas felicitaciones.

Asistieron a este acto diversas representaciones, entre ellas la del Circulo Republicano Independiente, que delegó a los correligionarios señores Palacio y Corral, y a los ciudadanos Nicola y Font.

floritas Rosita Blasco y Juanita Chornet.

Un diploma fué entregado a los niños de las escuelas laicas, obsequio hecho por la Juventud Central de Valencia.

Los maestros señores España, Cuéllar y Alfonso Grau, juntamente con los presidentes de la Juventud y de la Casa de la Democracia, fueron felicitados por el diputado doctor Altabás.

Estos actos son la obra cultural que nuestro Partido inicia en Cullera.

Sucesos

Seguimos igual!
Una mano enguantada disparó.

¿Dónde estaba CHERI-BIBI?
AGRESION
Procedente de Foyos ingresó en el Hospital Francisco Sanchis Sanchis, de 35 años, vecino de aquel lugar, que presentaba la fractura del fémur izquierdo.

Según manifestó dicha mujer, fué agredida por un convecino apodado «El Conde», cuando se disponía a llenar un cántaro en una fuente pública y al ser empujada violentamente cayó, con tan mala fortuna que se produjo la lesión que sufre.

Su estado es grave.
DE ALTA
El obrero José Bellver, herido por los atacadores del suceso de la calle de Guillén de Castro, fué dado de alta en el Hospital ayer por la tarde.

CAIDA
A consecuencia de un resbalón, cayó en la plaza de Pellicers, Patrocínio Benedito Ortiz, de 42 años, domiciliado en la casa número 8 de dicha plaza, fracturándose el radio derecho.

Fuó asistido en el Hospital provincial, calificándose su estado de pronóstico grave.

CASI PRENSADO ENTRE DOS AUTOS

Sigierio López Martínez, de 15 años, domiciliado en el Camino de Barcelona, 172, bajo, fué cogido entre dos autos, frente a las torres de Serranos.

En la Casa de Socorro del Museo, le curaron contusiones en la región costal izquierda y magullamiento general.

Teatrales

RUZAFÁ
Mañana, primer jueves en que se celebra en matutino, a las seis de la tarde, «Las Leandras», la obra de más éxito estrenada hasta la fecha, tanto en libro como en música.

APOLO
En las funciones de hoy, seis tarde y diez noche, se despide la compañía argentina de Azucena Maizani, que tanto éxito ha conseguido en los pocos días que lleva actuando. Se pondrá en escena una colección de cuadros costumbristas, que llevan por título «La Copla Criolla» y tangos por Azucena Maizani. Mañana jueves, cine y variedades, a precios populares.

Junta de pueblos anexas

Se convoca a la reunión que tendrá lugar el viernes, a las cuatro de la tarde, en la Casa de la Democracia, Gran Vía de Germanías, a los representantes de los siguientes pueblos anexas: Albuixech, Moncada, Foyos, Alboraya, Mislata y Burjassot, como igualmente y para el mismo fin a los vocales del Consejo Federat, señores Guanter y Vallis. Se ruega la asistencia, por ser los asuntos a tratar de gran interés.—Roca.

Teatros

NOVEDADES
Estreno de «Llaves eixos pantalóns!»

No obstante seguir representándose con éxito creciente la comedia realista de Semdín Galliana, «La rosa del barrio chino» y el juguete «Ya no tinc sógral», la empresa, en su afán de ofrecerle al público mayores atractivos, ha ofrecido una nueva obra.

«Llaves eixos pantalóns!», la farsa en dos actos de J. Morante Borrás, no tiene más objeto ni más fin que distraer y hacer reír al auditorio con mil incidentes cómicos, situaciones complicadas y frases graciosas, cosa que consiguió dadas las muestras de aprobación de los espectadores en algunos pasajes y al final de la obra, en que salió el autor con los intérpretes, ante los aplausos que les tributaron, que agradeció Morante Borrás con unas palabras de cortesía.

Los intérpretes pusieron todo su arte en la obra, mereciendo especial mención la señora Mollá, que derrochó toda su gracia, que es mucha: la Millet, Mateo y los señores Hernández, Viroque, Haro, Martí, Cabrera y Liácer muy bien.

Teatro Principal
COMPAÑIA DE
Carmen Moragas DEBUT
de la compañía mañana jueves 18 de febrero, a las 10:15 noche, con el ESTRENO de la adaptación escénica de la famosa novela del abate Prevost, dispuesta en tres actos, por Luis Fernández Ardavin y Valentín de Pedro
MANON LESCAUT

Escuela Normal del Magisterio Primario

Se pone en conocimiento de todos los normalistas que mañana comenzarán los ejercicios gimnásticos con carácter obligatorio. Lo que se pone en conocimiento de los mismos, para que acudan a esta Escuela Normal a las 9:30 horas.

Asimismo se les comunica que pueden pasar a recoger el carnet de cultura física desde hoy, de diez a doce horas de la mañana, en esta sociedad.

Museo de Etnografía y Folklore

Programa que publicará Unión Radio Valencia hoy, a las 9:30 de la noche:
I.—Chisporroteo.
II.—«El capitán Milá», destacada figura popular valenciana.
III.—Fandango del Arrabal, cantado por la señorita Paquita Muñoz.
IV.—Noticiero.
V.—«La granota», cantado por niños de El Micalet.

Obreras

La Constructora Valenciana. — Convoca a sus afiliados a la junta general extraordinaria que se celebrará en su domicilio social (Mar, núm. 57) mañana, a las seis de la tarde, para dar a conocer y tratar del nuevo contrato de trabajo.—La directiva.

Sindicato Unico de la Alimentación (Sección Cocina).—Convoca a junta general ordinaria para hoy, a las cinco de la tarde, para tratar asuntos de gran interés.—La técnica.

F. U. E.

Asociación Oficial de Estudiantes Mercantiles
El viernes 19 de los corrientes dará el ilustre abogado don Juan Mora Berenguer una conferencia, con la que se da comienzo a la serie que de las mismas tiene en proyecto esta entidad. El orador disertará sobre el tema «Concepto orgánico de nuestra economía», y siendo la entrada por invitación, puede pasarse todo aquel a quien interese por la secretaria de esta asociación, sita en la Escuela de Comercio (Portal de Vallidigna, 2), a recoger las mismas.
Se invita a todos los socios de la F. U. E., los cuales entrarán mediante la previa presentación del carnet de su respectiva asociación.
El acto, que dará comienzo a las seis en punto de la tarde, se celebrará en el Paraninfo de nuestra Universidad.

Espectáculos

Teatro Principal
CHARLAS LIRICAS sobre la U. R. S. S., por **Federico García Sanchis**
ABONO a tres charlas que el mago de la palabra, Federico García Sanchis, dará durante los días 24, 26 y 27 de febrero de 1932, por la tarde.
— PRECIOS —
PALCO 85'00 4'00
BUTACA 65'00 7'50
NOTA. Queda abierto el abono en la contaduría del teatro Principal y horas de costumbre los días hoy, mañana y pasado

APOLO
COMPAÑIA DE
Arte Menor Argentina AZUCENA MAIZANI
Hoy, despedida de la compañía
A las seis tarde y diez noche:
LA COPLA CRIOLLA
Gran éxito de Azucena Maizani y toda la compañía
Butacas a 2'50 y tres pesetas
Mañana, cine y variedades, a precios populares

Teatro Ruzafa
Compañía de zarzuela y revistas
A las diez noche:
LA GUITA Las Leandras
Verdadera obra de éxito
Mañana jueves, a las seis tarde
Las Leandras

ESLAVA
COMPAÑIA
PINO-THUILLIER
A las seis tarde:
PACA FAROLES
A las diez noche:
LITERATURA
Viernes, ESTRENO:
EL GIGANTE Y LA ROSA
Comedia de magia, en verso, de don Manuel Góngora, con ilus raciones musicales del maestro Luna

El mundo entero cree que CHERI-BIBI es un asesino

BA-TA-CLAN Gerencia y dirección LLIBL—Pi y Margall, 5 y Mesén Ferrares, 4.—Teléfono 14.914
Palacio de las variedades. Grandioso programa. — Hoy, bailes de Carnaval. — El sábado, despedida de **CARMEN VARGAS**
Mañana, gran fiesta caní, tomando parte el mago de la guitarra **MIGUEL BORRULL**
Grandiosos éxitos de la soberana de la frivolidad **AMELIA VARGAS**

EDEN CONCERT — Barcas, 7 — Empresa: M. Sanchis Dirección: José de la Torre
Grandioso programa de variedades frivolas. Triunfan ruidosamente Estela, Dorina, Almería, Egea, Panamá, L. Granado, la insuperable **OLGA GASTON** y la de la voz de oro **LA ANDALUCITA**. Hoy, éxito del popularísimo humorista **Rafael Cruz**, el AS del ingenio.— De una a cuatro gran cabaret.

DANCING ALKAZAR Ribera, 2 — Teléfono 16.617
Cabaret de moda, 40 bellísimas bailarinas de salón. Todos los días, éxito clamoroso de las vedettes modernas **PILY BETTY**
Éxito de la gentil canzonetista **ASUNCION DE BRANDEZ** y de la escultural estrella del baile **MARUJA AMARANTO**

RUZAFÁ
Todos los días

ALKAZAR
Carrer del General Sanmartín
COMEDIA VALENCIANA
A las seis vesprada y de la nit:
VOLER SENSE VOLER
¡Gran éxit e miel!
Demà, a les deu nit, ESTRENO:
LO MES GRAN
Tres actes — Felip Mollà

Salón Novedades
Compañía valenciana de comedias
Todos los días y en todas las sesiones, éxito de la farsa cómica en dos actos, del celebrado autor
Jesús Morante Borrás ¡Llaves eixos pantalóns!

COLISEUM
Hoy miércoles
Sesiones de cine a las 4'30 y a las 9'15:
Éxito de

Acepto esta mujer
Comedia dramática
Por **Gary Cooper** y **Carol Lombard**
Completan el programa:
Una película muda de largo metraje sincronizada musicalmente. Una Revista sonora, hablada en español. Un dibujo sonoro
Mañana, acontecimiento:
¿Cuándo te suicidas?
Imperio Argentina y Fernando Soler

Gran Teatro
CINE MUDO
Calefacción central.
Hoy cinco tarde y 8'30 noche:
La sentimental comedia **Carño de hermana**
Por **Corinne Griffith**
La graciosa comedia frívola
A la orden, mi comandante
María Paudler Harry Liedtke, H. Junkermann y Fritz Kamper
Mañana, dos grandes estrenos.

BA-TA-CLAN Gerencia y dirección LLIBL—Pi y Margall, 5 y Mesén Ferrares, 4.—Teléfono 14.914
Palacio de las variedades. Grandioso programa. — Hoy, bailes de Carnaval. — El sábado, despedida de **CARMEN VARGAS**
Mañana, gran fiesta caní, tomando parte el mago de la guitarra **MIGUEL BORRULL**
Grandiosos éxitos de la soberana de la frivolidad **AMELIA VARGAS**

EDEN CONCERT — Barcas, 7 — Empresa: M. Sanchis Dirección: José de la Torre
Grandioso programa de variedades frivolas. Triunfan ruidosamente Estela, Dorina, Almería, Egea, Panamá, L. Granado, la insuperable **OLGA GASTON** y la de la voz de oro **LA ANDALUCITA**. Hoy, éxito del popularísimo humorista **Rafael Cruz**, el AS del ingenio.— De una a cuatro gran cabaret.

DANCING ALKAZAR Ribera, 2 — Teléfono 16.617
Cabaret de moda, 40 bellísimas bailarinas de salón. Todos los días, éxito clamoroso de las vedettes modernas **PILY BETTY**
Éxito de la gentil canzonetista **ASUNCION DE BRANDEZ** y de la escultural estrella del baile **MARUJA AMARANTO**

RUZAFÁ
Todos los días

OLYMPIA .. **MAÑANA JUEVES** .. **ESTRENO**
Es el título de un film que lleva también por subtítulo: **UN ASESINO ENTRE NOSOTROS**
es decir, un asesino entre la sociedad actual.
Es el nombre de un film impresionante, porque su argumento proviene de la realidad, de los propios infames policíacos y judiciales que forman el sumario de los hechos cometidos por **EL VAMPIRO DE DUSSELDORFF**
La película más extraña que ha producido hasta hoy el séptimo arte.
El director **FRITZ LANG**, ha reconstruido en esta película, la vida del cuente de un perjurado.

LIRICO
Hoy miércoles
Sesiones de cine sonoro
A las 5'30 (especial numerada) y a las diez noche:
Gran estreno

GENTE ALEGRE
Película frívola magistralmente interpretada, por **Roberto Rey**
Rosita Moreno
Ramón Pereda
Celia Magaña
N. B. Se despachan localidades para la numerada en contaduría desde las once de la mañana

CINE CAPITOL
Hoy miércoles
A las 5'45 tarde y diez noche:

DIARIO
Los piratas
(Tecnicolor)
Lawrence Tibbett en El Hijo Pródigo
Producción Metro Goldwyn Mayer

OLYMPIA
Hoy. Programa. 5'45 tarde, 10'15 noche:
Butaca, 1'50
Atizale otra (cómica)
Flip, campeón boxeo
(Dibujos)
Alfombra núm. 8
NOTICARIO FOX
¡Gran éxito!
Hispano Fox Film presenta

LA HUERFANITA
Por Sally O'Neil. La estrella más traviesa de la pantalla, en una novela sentimental. Una pequeña rebelde revolucionaria a la alta sociedad neoyorquina y un genio literario aprende las decepciones del amor y de la vida
Mañana jueves Estreno:
(Un asesino entre nosotros)

Teatro Musical
(Poblados marítimos, P. Rosario) Butaca, 0'30 General, 0'20
UNA COMICA EN DOS PARTES
La ley del rancho
Cinco partes emocionantes
TARZAN (EL HOMBRE MONO)
Diez partes, completa. Por Eleno Lincoln
Mañana, sólo un día:
El rey de la mermelada
La sortija imperial
Por Ivan Petrovich

Cine Versailles
DIBUJOS SONOROS
Ingenuidad peligrosa
Cantada y bailada, por Luis Morán
MAMA
Hablada en español, por Catalina Bárcena, Rafael Rivelles, Andrés de Segura y María Luz Callejo

Cine Goya
Calefacción central
POR ELLA
Comedia, por Alice Day
DIBUJOS SONOROS
En prueba de la amistad
Hablada en español, por Jorge Lewis y Juana Alcáiz
El Jorobado de Kira. Señora de París
Sonora, por Lon Chaney
Lunes:
La cautivadora
Hablada y cantada en español, por Nelly Fernández y Alfonso de Larios
Los reyes del tango argentino
Riguroso estreno en Valencia.

Trinquete Pelayo
Hoy, a las tres de la tarde, se jugarán dos interesantes partidos por los aficionados pelotarios
Primer partido:
Fuentes, Mesozger y Micalet, contra Pedro, Fenoll y Sánchez
Segundo partido:
Guara y Molina, contra Chelaet y Aranda
Escalera cuerda, 50 tantos.

Cine Progreso
UNA COMICA EN DOS PARTES
Los cuaterros
Cinco partes, por Tom Tyler.
Abajo los solteros
Seis partes. Deliciosa comedia.
Los amores de Manón
Ocho partes. Película cumbre de Dolores Costello y John Barrymore
Mañana:
Su vida íntima
Por Billie Dove

Cine Ideal
Sonoro Western Electric
Casi caballeros
Por Victor Mac Laglen
Película sonora de largo metraje.
El pescador pescado
(Dibujos sonoros)
MAMA
Por Catalina Bárcena y Rafael Rivelles. Hablada en español
Lunes:
La ley del harén
Por Mojica
Pronto:
La mujer X

Salón Giner
Pilar, 7
Sigue el éxito del
Caballero de frac
(En español)
PERDIENDO LOS ESTRIBOS
(Sonora)
Completando el programa: Una Revista y Dibujos sonoros
Precios reducidos

Cine Doré
UNA COMICA EN DOS PARTES
Las joyas del deseo
Seis partes, por Priscilla Dean
La vida para el amor
Siete partes, por Leatrice Joy
Suzy, saxofón
Seis partes, por Anny Ondra.
Mañana:
Hombres sin ley
Inmenso drama

Royal Cinema
Socorro, 8
Éxito sin límites de la sublime película sonora, la preciosa opereta
EL FAVORITO DE LA GUARDIA
Una exquisitez musical
Éxito verdad de la película de L. Gaumont «Selecciones Diamante Azul», hablada en español
SOMBRAS DE GLORIA
Completando el programa:
Noticiero Sonoro
DIBUJOS SONOROS
¡Dos grandes películas!

Cinema Goya
Calefacción central
POR ELLA
Comedia, por Alice Day
DIBUJOS SONOROS
En prueba de la amistad
Hablada en español, por Jorge Lewis y Juana Alcáiz
El Jorobado de Kira. Señora de París
Sonora, por Lon Chaney
Lunes:
La cautivadora
Hablada y cantada en español, por Nelly Fernández y Alfonso de Larios
Los reyes del tango argentino
Riguroso estreno en Valencia.

Trinquete Pelayo
Hoy, a las tres de la tarde, se jugarán dos interesantes partidos por los aficionados pelotarios
Primer partido:
Fuentes, Mesozger y Micalet, contra Pedro, Fenoll y Sánchez
Segundo partido:
Guara y Molina, contra Chelaet y Aranda
Escalera cuerda, 50 tantos.

Madrid, Provincias y Extranjero

Consejo de ministros

Esta mañana se reunieron los ministros en Consejo. A llegar a la Presidencia el señor Carner, dijo que la reunión se limitaría a despachar diferentes asuntos de Hacienda y otros departamentos.

El señor De los Ríos rogó a los periodistas que rectificasen la información que publica «El Sol» de hoy, relativa a los presupuestos de Instrucción pública, pues en ella no tienen exactitud más que los conceptos, ya que las cifras todas son erróneas.

Se da el caso de que muchos de los centros e instituciones que se citan, no tienen consignación fija.

El último en llegar fue el ministro de Agricultura, quien manifestó que la primera parte del Consejo se dedicaría al despacho de varios ministros, continuándose después con el estudio del proyecto de Reforma agraria, con objeto de darlo por terminado hoy, si era posible.

Los restantes ministros no hicieron manifestaciones de interés.

Los ministros quedaron reunidos a las once. A las tres menos veinte terminó la reunión y se facilitó la siguiente:

Nota oficial

Justicia. — Modificación limitando las restricciones del decreto de 28 de Junio pasado, sobre adquisición de bienes rústicos por entidades jurídicas y extranjeras.

Agricultura. — Se aprobó un decreto regulando la exportación de la patata temprana.

Instrucción pública. — El ministro informó sobre la demanda del presidente de la comisión gestora de Vizcaya, para que el Estado contribuya con el 50 por 100 de las gastos de la fundación de una escuela agrícola.

Gobierno. de acuerdo con la propuesta del ministro, considera factible acceder a lo solicitado por dicha Corporación.

Asimismo informó sobre la situación del Instituto General y Técnico de Meilla, efecto de no haber cumplido su compromiso el Ayuntamiento de aquella ciudad, acordándose pedir un crédito extraordinario para pagar a los profesores de dicho centro docente.

El ministro leyó un proyecto de decreto sometiendo a la Escuela Superior de Bellas Artes de Valencia, al mismo régimen legal que la de Madrid.

La minoría agraria anuncia la abstención parlamentaria

El señor Gil Robles ha facilitado esta tarde en la Cámara la siguiente nota:

«Se ha reunido esta mañana la minoría agraria para estudiar la reforma tributaria y los presupuestos.

Acordó celebrar reuniones constantes para examinar todos los aspectos del problema e intervenir activamente en la discusión parlamentaria.

También se ocupó la minoría de las continuas dificultades que se oponen a la propaganda de la derecha y acordó plantear la discusión con toda energía en el salón de sesiones.

El señor Gil Robles dijo después que se va a presentar una proposición incidental que defenderá el señor Royo Villanova y que ha sido comunicada ya a todas las minorías y otras personalidades no encuadradas en los grupos de la Cámara.

La proposición dice así: «Los diputados que suscriben ruegan a la Cámara que declare su propósito de derogar lo antes posible la ley de 21 de Octubre de 1931, introduciendo en la legislación vigente las modificaciones que sean precisas para que pueda llegarse a la finalidad perseguida por la defensa de la República, sin mengua de la garantía que a los derechos ciudadanos conceden los procedimientos judiciales.»

«La minoría—continuó diciendo Gil Robles—ha acordado que de aquí hasta que haya libertad de prensa y propaganda, se presentará una proposición incidental en cada sesión y llegar a la obstrucción en los proyectos y en lo que sea preciso.

Mañana, el señor Royo Villanova comenzará con una proposición suya y después le seguiremos los demás.

La obstrucción será lo mismo en presupuestos que en todo lo que sea preciso.

Largo Caballero dice que no habrá más deportaciones

Los ministros trataron esta tarde de hacer creer a los periodistas que en el Consejo no se hablan ocupado de otros asuntos que de los que habla la nota.

Sin embargo, ante la insistencia de nuestros compañeros, el señor Largo Caballero no negó que hubieran tratado del orden público, y ya en este terreno, confirmó que por ahora no habría nuevas deportaciones, lo cual no quiere decir — agregó — que de aquí a una semana o quince días no se acuerden.

Estos son coletazos de un plan preconcebido, pero no revisten gravedad.

La minoría radical se reúne

Esta minoría estuvo esta tarde, desde las tres y media hasta las cuatro y cuarto reunida en una de las secciones del Congreso. Como no pudo asistir el señor Lerroux, se convino en principio que el señor Rey Mora, representante de la minoría en la comisión de Supplicatorios, formule un voto particular en el caso de los señores March y Calvo Sotelo, con solución muy parecida a la petición de los tres vocales que demandan que la comisión se inhiba del conocimiento del asunto por no ser de su competencia. Pero a fin de proceder con entero fundamento, volverán a reunirse mañana a las once.

En el Palacio Nacional

El presidente de la República, poco después de llegar al palacio oficial, despachó con el alto personal militar y civil del mismo y luego recibió varias visitas en audiencia particular, de cuyos visitantes no se dió referencia alguna a la Prensa.

Los obreros, capitalistas

El comité de la Casa del Pueblo de Madrid ha dirigido una instancia al Ayuntamiento solicitando la adquisición de los solares del antiguo Hospicio, valorados en millón y medio de pesetas, a pagar en 50 anualidades.

Se propone edificar allí la Casa del Pueblo. La comisión de Hacienda municipal estudiará la propuesta.

Los distintivos de la casa militar de la presidencia

El «Diario de la Guerra» publica las características del distintivo que llevarán los generales, jefes y oficiales afectos a la casa militar del presidente de la República.

Llevarán una estrella roja de cinco puntas fileteada de oro. En el centro de la estrella un círculo morado con la inscripción en oro: «Cuarto militar del presidente de la República.»

En el centro llevará el escudo de España y arriba la corona mural.

El distintivo se colocará en el lado derecho del pecho, en su centro y a la altura del segundo botón.

Los que cesen en el cargo conservarán el distintivo, que irá colocado en el lado izquierdo del pecho.

Sigue el frío

Continúan registrándose bajas temperaturas y fuertes heladas.

Hoy, en Madrid, el termómetro marcó cuatro bajo cero.

La mínima temperatura de hoy fué de cuatro grados bajo cero en Madrid y Huesca y la máxima, 21, en Santa Cruz de Tenerife.

La ley de Accidentes del trabajo

La comisión permanente de Trabajo ha abierto una información escrita sobre modificación de la ley de Accidentes del trabajo en las industrias.

Los escritos deberán remitirse a la secretaría del Congreso dentro del corriente mes de Febrero.

La comisión de Responsabilidades

El pleno de la comisión de Responsabilidades celebró reunión. Cada una de las subcomisiones dió cuenta de lo actuado, cambiando impresiones.

Cordero rogó a los reunidos que en el plazo más breve posible presenten al pleno sus ponencias.

La subcomisión de Jaca presentó hoy su ponencia.

Recordando la muerte del maestro Vert

Hoy se ha cumplido el primer aniversario de la muerte del compositor valenciano Juan Vert.

LA SESION EN EL PARLAMENTO

La sesión fué pródiga en incidentes pero escasa en resultados

A las cuatro en punto ocupa la presidencia el señor Besteiro y declara abierta la sesión.

En los escaños escasos diputados, salvo la minoría socialista, que está muy nutrida.

En el banco azul el señor Prieto.

Las tribunas, desanimadas.

Ruegos y preguntas.

López Varela denuncia que el alcalde de Forriño, según la ley Municipal, no puede ocupar el cargo por ser al mismo tiempo contratista de obras del Ayuntamiento y del Estado.

Pérez Madrigal: Pregunta al Gobierno cómo este ha ratificado su confianza al alto comisario López Ferrer después de las manifestaciones que se han hecho en la Cámara.

González Ramos hace otro ruego.

En este momento llegan noticias a la tribuna de la Prensa de que varios compañeros de los que habitualmente hacen información en las Cortes no podían entrar en la Cámara en virtud de órdenes dadas.

Los periodistas que hacen extracto de la sesión en la tribuna abandonan ésta y los que trabajan en los pasillos se solidarizan con esta actitud.

A las seis menos cuarto subieron a la antecámara de la tribuna de Prensa los diputados periodistas Palomo y Tapia para cambiar impresiones con los compañeros que allí estaban.

Les dijeron que acababan de hablar con el presidente de la Cámara para tratar de resolver el pleito planteado y que le habían encontrado en la mejor disposición de ánimo para ello.

El presidente creía obligado llevar con rigurosidad la vigilancia a la entrada del Parlamento, pero no quería causar el menor perjuicio a los periodistas ni a los periódicos.

Por ello, y como el incidente se había producido por asistir a la Cámara muchos periodistas sin pase, se hallaba dispuesto a adoptar las medidas convenientes para proveer de ellos a los que no lo tuvieran.

Los informadores, considerando acertada esta decisión, se reintegraron inmediatamente a la tribuna y los señores Palomo y Tapia quedaron en hablar con el presidente de la Cámara para resolver cualquiera otra diferencia que pudiera surgir.

A las seis menos cuarto los periodistas volvían a la tribuna.

Preside Barnés. En el banco azul, Prieto y Largo Caballero.

Signe la interpelación sobre la Confederación Hidrográfica del Ebro. En este momento termina su discurso el señor Marial.

Ruiz de la Villa: Dice que no existe proporción entre los beneficios que puede producir a una región de España y los daños que causa a otras, ya que se inundará una gran extensión de tierras con pueblos donde existen industrias que dan trabajo a los obreros locales.

Se queja de los perjuicios que estas obras producen a los vecinos del valle de Campoo.

Nogués, alcalde de Tortosa, habla de lo que ha hecho la Confederación y de lo que ha dejado de hacer, que es más que aquello.

Examina la obra de la Confederación en los riegos del Ebro en lo que afecta a la provincia de Tarragona.

Algora, que inició la interpelación, rectifica. Dice que sobre esta cuestión va a poner muchas cosas en claro y a rebatir los argumentos expuestos.

Aquí se ha hablado de expoliaciones y todavía no hay ninguno de los señalados como autores en la cárcel.

Pérez Madrigal: Ya lo estarán; todavía no es tarde.

Algora: Yo soy el primer interesado en que la cuestión se esclarezca y vaya a la cárcel quien deba ir, pero lo que ocurre es que los que han protestado contra la Federación han sido los que no conseguían destinos en ella y ahora ya no están disconformes porque tienen el destino.

Yo reconozco que de las expoliaciones se han hecho algunas a precios excesivos, pero ya es hora de que aquí nos apoyemos con argumentos y no diciendo solamente sí se estaba en la cárcel en Diciembre.

Pérez Madrigal: ¿Pero los milloneros quién se los ha llevado?

Algora: Yo no lo sé, pero he de decir que yo también he estado en la cárcel varias veces desde hace veinte años y no creo que a los que estuvieron en Diciembre les dieran títulos de ciencias políticas.

Pérez Madrigal: Bien, pero el dinero...

El señor Algora sigue hablando entre las interrupciones de Pérez Madrigal y de otros diputados radicales socialistas.

Pérez Madrigal: Terminemos. La realidad es que amigos de S. E. y de esos bancos (señala los radicales) hicieron el negocio.

(Se promueve gran escándalo. Los radicales, indignados, increpan a Pérez Madrigal.)

Barnés, que preside, pide a los diputados tranquilidad. Los radicales siguen increpando a Pérez Madrigal. Por fin puede hablar éste un momento en que se hace el silencio y dice:

—He tenido que hablar porque Algora ha dirigido ataques contra Alborno.

(Rumores en la minoría radical que acalla el presidente.)

En la Confederación yo sé que se han hecho negocios de tal categoría. A este organismo están adscritos hombres que ostentan la representación parlamentaria y yo pido que se traiga aquí el expediente de la concesión de la vidriería.

Los radicales gritan: Nombres, nombres.

Pérez Madrigal: Los señores Paraiso, Sava y Marraco.

(Se produce un formidable tumulto. Los señores Rey Mora y Carreres, dirigiéndose al orador, le llaman calumniador profesional, que merece el desprecio de la Cámara y que los nombres que ha pronunciado no sufren menoscabo porque no pueden considerarse ofendidos por esas palabras cuando las pronuncia Madrigal.)

Madrigal aguanta largo rato los improperios de los radicales.

Ocupa la presidencia Besteiro y dice que las palabras pronunciadas por Pérez Madrigal que han producido el momento de pasión a que se han entregado algunos sectores de la Cámara, serán leídas en el salón cuando estén traducidas por los taquígrafos y entonces se podrá apreciar si son ofensivas o no.

Invita a Algora a que continúe su discurso.

Ruega a los diputados que procuren no dar ocasión a estos incidentes.

Algora sigue leyendo datos que aluden a los altos funcionarios de la Confederación.

Martínez Barrios: Si las palabras de Madrigal sólo fueran expresión de su pensamiento, no les daríamos importancia los radicales, pero las constantes agresiones de Madrigal que trata siempre de escarnecernos, no se pueden tolerar.

Hay que aclarar si los radicales intervinieron en los negocios de la Confederación.

Madrigal, por el cargo que ha desempeñado cerca del señor Alborno, no tiene libertad de acción. El señor Algora ha hecho alusiones a la conducta del señor Alborno, alusiones que han motivado los comentarios de la Cámara.

Los radicales no queremos que se nos ataque colectivamente.

Barnés, que preside nuevamente, justifica la intervención de Pérez Madrigal al ver aludido al señor Alborno, persona a la que tanto admiran los radicales socialistas y más aún en cuestiones de moralidad.

(Los radicales protestan enérgicamente.)

Disculpa la actitud apasionada de Madrigal, aunque haya cometido algunos excesos. (Los radicales gritan y protestan.)

Barnés estima que después de las explicaciones de Madrigal, debe darse por terminado el incidente.

Palomo: No se trata de atacar a una minoría Madrigal se ha dirigido sólo a dos diputados radicales: no hay por qué complicar a las minorías.

Albar cree que nadie ha querido combatir a Alborno ni a ninguna minoría.

Marraco: El apasionamiento ha partido del banco azul con el decreto de 24 de Junio que, o no era nada o era un ataque a los antiguos elementos de la Confederación.

Ahora se aclarará todo.

El decreto fué la bandera electoral de los radicales socialistas en Zaragoza.

He de lamentar los duros conceptos que se han vertido aquí esta tarde hablando de negocios y de robos.

La Confederación no es obra de la dictadura, sino consecuencia de la ley de Aguas de 1911.

Explica luego cómo fué nombrado secretario de la Confederación con un sueldo de 400 pesetas mensuales.

«No creo, dice, que esta cantidad sea bastante para comprar a un hombre, aunque sea tan modesto como yo, pero aquí se ha hablado de otras cosas que hay que aclarar.

Habla de la compra de vidrieras que importaron cuatro millones de pesetas, pagaderas en obligaciones, pero en la que no intervino el señor Paraiso.

No hubo nada que no se ajustara a la moral más estricta; fué una gestión modelo.

La gestión de la Mancomunidad ha sido más desastrosa que la de la Confederación.

Paraiso: Intervengo por las directas alusiones que se me han hecho.

Sé que se ha presentado una proposición incidental que hará luz en el asunto y que hubiera querido firmar.

Soy vicepresidente del Consejo de Vidrieras Cantábricas Reunidas, en las que tengo una pequeña participación. (Rumores.) Siento no tener más porque llevo más de cincuenta años ganándome honradamente la vida. Esto no da derecho a hablar de negocios, robos ni ladroneras.

Me he cuidado de no asistir a los consejos ni enterarme de lo que allí se acordaba. (Risas y rumores.)

No es un delito tener dinero por haber trabajado, pero si lo es, aquí está el delincuente. Mientras no se suprima el capitalismo, se puede tener capital. (Aplausos.)

Yo vivo en un fanal, a la luz del día.

Besteiro: Comprendo que es una gran dificultad acabar con los discursos, pero hay que acabarlos. (Risas.)

Rey Mora: Eso es poco pladoso, aunque sea elocuente.

Besteiro: Con más elocuencia si es preciso, adoptaré otras medidas.

Santiago Alba: Eso no puede hacerse. (Escándalo. Los socialistas abuchean a Alba.)

Besteiro: La presidencia está dispuesta a emplear esta pequeña guillotina cuando puede evitar daños mayores.

Alba: Insisto en que eso no puede hacerse.

Una voz: ¿Ya se ha acordado su señoría de la Unión Nacional?

Alba: Es cierto; me he acordado de ello porque el señor Paraiso es hijo de un queridísimo amigo mío y creo que el señor Besteiro ha abusado de su superioridad.

Besteiro: Agradezco a su señoría esa lección de sensibilidad moral, pero mis palabras iban encaminadas a sacar al orador de un momento difícil.

A los diputados noveles hay que decirles cuando deben hablar. (Los radicales protestan.)

Si mi actitud no os agrada, podéis juzgarme, pero no admito que a cada momento se me levanten los grupos y las minorías.

Prieto: No he aludido a nadie personalmente.

Se lee una proposición incidental pidiendo el nombramiento de una comisión que haga una revisión de la obra de la Confederación para someterla a la comisión de Responsabilidades.

Prieto: Respetando la soberanía de las Cortes, no estimo eso procedente.

Marial apoya la proposición. Prieto sigue combatiéndola.

Marial se muestra dispuesto a modificar la proposición para no obstruir la labor del Gobierno.

Prieto: En ese caso la aceptaría.

Ossorio y Gallardo se oponen a la adopción de este sistema.

«España — dice — tiene gran consideración y confianza en el ministerio de Obras públicas. No procede, aparte de la lógica fiscalización parlamentaria, otra intervención de las Cortes.»

Martínez Barrios: Los radicales desean conocer el criterio concreto del ministro de Obras públicas y si éste no estima necesaria la proposición, los radicales no la votarán.

Prieto: La proposición no me estorba. Si las Cortes quieren

nombrar una comisión que investigue, el Gobierno no se oponerá. Ahora bien, yo, personalmente, creo que no es necesario.

Marial retira la proposición.

Orden del día. Continúa el debate sobre el proyecto de ley de divorcio.

En votación nominal, por 142 votos contra ocho se acepta la causa on del artículo tercero.

Se retiran algunas enmiendas y se aprueba la causa 12.

Sanchis Banús: Apoya una enmienda a la causa 13 acerca de la enajenación mental de uno de los cónyuges.

Expone el peligro de asegurar la asistencia a los dementes, por que puede significar que no salgan jamás del sanatorio.

Es difícil dictaminar sobre la conveniencia espiritual de los cónyuges que se hallan en este caso. Hay algunos dementes que hasta pueden hacer convivencia.

Fernández Clérigo: El dictamen responde a razones de humanidad. La comisión no tendría inconveniente en aceptar algunos extremos de la enmienda.

Sánchez Román: El dictamen se ha colocado en el punto intermedio entre el texto alemán y el suizo, pero yo simpatizo más por el segundo.

Los médicos no tienen por qué dictaminar sobre la conveniencia matrimonial. Deben decir las características de la lesión y el juez interpretar luego humanamente.

Sanchis Banús: No he pretendido arrancar la acción del juez

para llevarla al médico, pero creo que es imprescindible el informe del médico para ejercer con fundamento.

Explica un caso clínico en que él ha intervenido. Comprende que para un caso solo no se puede legislar, pero acoplando muchos casos se puede constituir una norma para orientar al legislador. (Aplausos.)

Salazar Alonso, como presidente de la comisión, propone una nueva redacción a la causa, de acuerdo con la enmienda de Sanchis Banús.

La comisión suprime el párrafo que establecía como condición la asistencia a los dementes.

Fernández Clérigo dice que él lo mantendrá como voto particular.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las 9'30.

Gil Robles retira una proposición

A última hora, Gil Robles ha retirado la proposición presentada esta tarde relativa a la ley de Defensa de la República.

En su lugar presentará una proposición el señor Royo Villanova pidiendo que las sanciones a la Prensa se funden en la ley de Imprenta de 1885.

Fallece un actor

En el Hospital provincial ha fallecido, a consecuencia de una operación, el actor Vicente Pastor.

LOS GRAVES SUCESOS DE ZARAGOZA

Elementos extremistas sostienen nutridísimo tiroteo con la fuerza pública.--Varios heridos y ciento veinticinco detenidos

Zaragoza.—La huelga, que transcurría pacífica, cambió brusca y de repente a las cuatro y media de la tarde.

A esa hora, al pasar una pareja de guardias por la calle del Conde de Aranda, desde un solar vallado partió una descarga.

Se entabló un tiroteo entre los guardias y las personas que disparaban desde el solar.

Al mismo tiempo comenzó el tiroteo contra los guardias desde una azotea y balcones.

Audieron más guardias de seguridad y guardia civil.

El tiroteo se hizo nutridísimo, quedando desiertos los alrededores.

La información periodística se hizo difícilísima por constituir un verdadero peligro.

A última hora se requirió el auxilio de las fuerzas del ejército, que se personaron en la calle del Conde de Aranda.

El tiroteo terminó después de las seis de la tarde.

Los revoltosos se replegaron y muchos de ellos lograron ser detenidos.

Se calcula que se han cruzado más de mil disparos.

En dos camiones, rodeados por fuerzas de la guardia civil, fueron llevados a la jefatura unos 125 detenidos, la mayoría con armas.

Las fuerzas se han situado en lugares estratégicos y han establecido ametralladoras en la calle del Conde de Aranda.

Se dice que la casa donde se albergaron los revoltosos fué tomada a la bayoneta.

Se sabe que han resultado tres paisanos muertos, y heridos cuatro guardias de Seguridad y un guardia civil. Se ignora el número de los heridos entre los paisanos, pero se cree que son diez o doce.

En las primeras horas de la noche las tropas han ocupado los sitios estratégicos de la población.

Las autoridades han ordenado que nadie circule por las calles y aquellos que tengan que acudir a sus obligaciones irán con los brazos en alto y llevando en una mano un pañuelo blanco.

A las seis de la tarde, en la calle de San Miguel, esquina al teatro Circo, una pareja de la guardia civil vió a un grupo que les infundió sospechas, haciendo varios disparos y dispersándose.

Momentos después llegó una ambulancia, que recogió algunos heridos.

Durante el tiroteo de la calle del Conde de Aranda, resultó gravemente herida de un balazo en una pierna la dueña de la casa número 30 que se asomó a uno de los balcones.

En otras barriadas hubo también nutridos tiroteos entre la

fuerza pública y los pistoleros, ignorándose si hubo víctimas.

El gobernador ha elogiado la actitud del pueblo de Zaragoza y del comercio que ha hecho verdaderos alardes de civildad.

Los castigos que se aplicarán a los revoltosos tendrán la máxima ejemplaridad.

El gobernador ha dicho que no resignará el mando, pase lo que pase.

Durante una reunión que celebraron las agrupaciones republicanas y socialistas, acordaron condenar el movimiento extremista y ponerse al lado de las autoridades, enfrente de estos extremistas suicidas.

Quedó nombrado un comité encargado de esta labor.

Los heridos de anoche mejoran, excepto el guardia de Seguridad Antonio Miñana, que ha empeorado.

Mañana será enterrado el practicante Juan Calvo que había llegado ayer a Zaragoza y al que sorprendió el tiroteo de la calle de San Gil.

Esta noche en Zaragoza hay tranquilidad. Las calles están desiertas y se mantienen las precauciones.</

Más detalles de los sucesos de Zaragoza

Zaragoza.—En la imprenta de "La Voz de Aragón", a última hora de la madrugada, llamaron a una ventana y al asomarse el empleado arrojaron un petardo encendido, pero como el empleado cerró rápidamente la ventana, el artefacto chocó contra los cristales, cayendo a la calle, don...

El movimiento huelguístico en España

Sevilla.—A primera hora de la mañana se reintegraron al trabajo casi todos los obreros. A las diez unas comisiones recorrieron fábricas y talleres, invitándoles al paro como protesta por el despido de unos obreros tranviarios y del gas.

En el barrio de Triana unos mozambetes volcaron una camioneta y apedrearon los escaparates. No hubo incidentes de importancia.

En Ecija, un nutrido grupo de hombres y mujeres se dirigió al Ayuntamiento, llevando un cartelón que decía: «Tenemos hambre».

En las calles céntricas apedearon los escaparates. Fuerzas de la guardia civil salieron al encuentro de los revoltosos en la plaza Mayor.

En la colisión de la plaza Mayor resultaron heridos: de pedrada, el sargento de la guardia civil Aurelio Lago, Concepción y Carmen Carmona por rebote de bala.

Logroño.—Inopinadamente se declaró la huelga general, que transcurre pacífica. Se registraron algunas coacciones. Fueron detenidos dos sujetos que allegaron de Zaragoza.

Coruña.—La huelga general transcurre pacífica. De madrugada se oyó una detonación formidable, creyendo el vecindario se trataba de un atentado contra la Telefónica.

Después se supo que había sido volado el polvorín de la empresa del ferrocarril Coruña-Zamora, situado a siete kilómetros de la capital y que contenía 1.600 kilos de dinamita.

Alicante.—Los elementos de la C. N. T. se proponen declarar mañana la huelga general. Santiago.—La huelga transcurre tranquila.

Vitoria.—Los extremistas intentaron declarar hoy la huelga general. Las autoridades hicieron abortar el movimiento. Fué clausurado el Sindicato Único.

La intervención de la policía evita incidente

Bilbao.—Habían circulado rumores de que esta tarde los obreros de la fábrica La Vizcaya tomarían gravísimos acuerdos contra la empresa de los Altos Hornos.

Se preparaba por los elementos extremistas una reunión de obreros en uno de los pabellones de la fábrica, al parecer para incautarse de ella. La policía y la guardia civil, situados en los alrededores de la fábrica, disolvieron los grupos según iban llegando.

El "Buenos Aires"

Las Palmas.—A las cuatro de la tarde llegó el transatlántico "Buenos Aires", que conduce a los deportados. Está tomando carbón y viveres y zarpará hoy.

Las Palmas.—Mañana seguirá un viaje con rumbo a Bata el "Buenos Aires" y el "Cánovas del Castillo".

Contra el armamento de las juventudes socialistas

El periódico "Luz" considera inadmisibles la idea lanzada en el Congreso de las Juventudes socialistas de constituirse en milicia armada para defensa del Gobierno.

Los jóvenes socialistas han caído en la sugestión de una idea retardataria. Les recuerda las milicias armadas del fascismo, el nacionalsocialismo alemán y el propósito de organizarlas para la dictadura española.

No podría inferirse mayor ofensa al Estado al crear una milicia para protegerlo. España repete cosas semejantes por no haber sido ese el fin último resorte de la Revolución española.

García Sanchiz irá al Amazonas

En el Palace Hotel ofreció Federico García Sanchiz un almuerzo al guitarrista Andrés Segovia. Asistieron personalidades, incluso los maestros Benedito, Espi, Arbós, Turina, críticos musicales, literatos, artistas y el capitán Iglesias.

García Sanchiz anunció que había aceptado el ofrecimiento del capitán Iglesias de acompañarle a la expedición del Amazonas.

Incendio en un ayuntamiento.

Reinosa.—Cuando pasaban por la plaza de la República, en la que está situado el Ayuntamiento, unos chicos vieron que del balcón de la Casa Consistorial salía gran cantidad de humo.

El fuego se inició en la secretaría, extendiéndose luego rápidamente a la sala de oficiales y al juzgado de instrucción, situado en el segundo piso.

Acudieron los bomberos del Ayuntamiento y los de la Constructora Naval, pero el incendio tomó gran incremento, debido al fuerte viento del Norte y las llamas invadieron casi todo el edificio.

De madrugada terminó el fuego, habiendo quedado destruido por completo el edificio. Se ha perdido completamente el archivo notarial y la biblioteca. El Ayuntamiento era un hermoso edificio antiguo, de piedra de sillaría.

La Federación Republicana Gallega

Pontevedra.—Los elementos adictos a la Federación Republicana Gallega celebrarán asamblea provincial el día 28. Dos personalidades relevantes de dicha organización piensan proponer que en lo sucesivo se llame Alianza Republicana Gallega, adicta al señor Azaña en cuestiones políticas en general, recabando cierta autonomía para asuntos de interés particular de la región gallega.

Intentan robar en la Caja de Ahorros

San Sebastián.—Comunican de Deva que unos desconocidos penetraron en la Caja de Ahorros, forzando las puertas. Trataron de violentar la caja de caudales, pero no pudieron conseguirlo.

Cataluña

NUEVAS DEPORTACIONES

Anoche iba a zarpar el vapor "Escolano", pero recibió orden de Madrid el gobernador civil y dispuso suspenderla la salida. La isla de Annobón que es adonde van los deportados, está situada en la Guinea española, frente a Bata, adonde ha ido la primera expedición de deportados.

Excepto un detenido en Tarrasa, los demás lo son por haberseles ocupado armas sin licencia y haber tomado parte en los sucesos.

LA TRANQUILIDAD ES ABSOLUTA. — PEQUEÑOS INCIDENTES

A primera hora han salido de las cocheras los autobuses y taxis, sin que ocurrieran incidentes. En la Barceloneta fueron detenidos dos individuos por ejercer coacciones y a los que se les ocuparon pistolas.

En la fábrica Godó han entrado los obreros al trabajo. En el puerto reina normalidad y se trabaja sin nota alguna de disturbio.

EL GOBERNADOR

Los periodistas no han podido hablar con el gobernador por hallarse conferenciando con el general Batet. Se ha facilitado la noticia de que reina tranquilidad en Barcelona y en toda su provincia.

El gobernador civil señor Moles, acompañado del teniente coronel de carabineros, ha estado visitando las fuerzas de este Cuerpo que han custodiado estos días los pozos y cubiertas de conducción de aguas.

El gobernador ha impuesto multas de quinientas pesetas a diez fabricantes de blanco y tinte por haber desobedecido sus órdenes para que tuvieran el vapor necesario para empezar los trabajos los obreros.

Ha manifestado el señor Moles que no serían deportados los detenidos por los sucesos de Tarrasa, puesto que el buque "Escolano" que debía llevarse ya se ha marchado esta noche, sin pasaje de ninguna clase.

Como el Gobierno está dispuesto a cumplir la ley, los detenidos en Tarrasa por agresión a la fuerza armada, así como los detenidos con las armas en la mano, serán pasados a la jurisdicción militar y al efecto ha sido nombrado un juez especial. En cuanto a los otros se estudiará la situación de cada uno de ellos y se supone que alguno será deportado.

DETENCION DE UNOS ANARQUISTAS PELIGROSOS. En un tren procedente de Port-Bou, han sido detenidos: el subdito ruso Bernard Gremain y el italiano Mario Benacini, los cuales carecen de documentación, viajaban sin billete y llevaban varios folletos anarquistas y revistas del célebre anarquista italiano Malatesta.

El ruso fué expulsado de España desde Alicante, donde fué detenido con motivo del viaje a aquella población del presidente de la República.

RONDA. Extranjero. En torno a la Conferencia del Desarme. Los compromisos que firmaría Alemania.

Berlín.—El canciller Brüning, en una entrevista que ha concedido al representante de la National Broadcasting Corporation, que ha sido retransmitida a los Estados Unidos, ha declarado que Alemania ha realizado el desarme por completo, y que la relación de sus fuerzas militares con los franceses, por ejemplo, es de uno a cincuenta.

"Alemania — ha añadido — no está, por lo tanto, suficientemente protegida contra una agresión, y por ello tiene que pedir una seguridad igual a la de los demás pueblos y que se ponga fin al estado de desarme unilateral, en perjuicio de Alemania."

El canciller ha terminado declarando que la delegación alemana en Ginebra no podrá firmar ningún acuerdo sobre el desarme que no tenga en cuenta el derecho de Alemania a la igualdad.

Signen los elogios al discurso del Sr. Zulueta. Ginebra.—La Prensa de Berna publica en general extensos extractos del discurso pronunciado el viernes en la Conferencia del Desarme por el ministro español señor Zulueta, haciendo comentarios muy elogiosos.

El "Der Bund" (La Confederación) lo califica de original y sugestivo, mezcla de escepticismo e idealismo, con melancólicos reflejos de la experiencia de la vida, y, no obstante, con optimistas posibilidades y prácticas proposiciones para el progreso de la paz.

Ginebra.—El conocido publicista alemán doctor Hans Hart-

mann, que acaba de realizar un viaje de estudios por España, ha dado una conferencia en la Universidad de Ginebra sobre el tema «El desarme y la juventud».

El doctor Hartmann se ocupó con elogios del discurso pronunciado por el señor Zulueta el viernes y de las proposiciones presentadas por la delegación española.

Hizo también alusión al papel de la joven generación española en la obra reconstitutiva de la República y a su posible influencia en la nueva Europa.

El doctor Hartmann fué muy aplaudido. Dimite el Gobierno francés. París.—En el Senado se presentó una interpelación sobre política general.

Laval solicitó el aplazamiento y ante la negativa planteó la cuestión de confianza. La votación dió un resultado adverso por 157 votos contra 134.

Laval marchó entonces al Eliseo a presentar la dimisión del Gobierno. Se cree que en seguida comenzarán las consultas.

Existía la impresión de que se arrojaban disueltas las Cámaras, pues las derechas tienen mayoría en el Congreso y las izquierdas en el Senado.

El conflicto chino-japonés. Una nota japonesa.

Londres.—Comunican de Shanghai a la Agencia Reuter: «Se declara de fuente oficial japonesa que ningún elemento nipón ha franqueado la ensenada de Wu-Sung, de la que los chinos son dueños todavía».

Los japoneses no han efectuado ningún reconocimiento en la ensenada. Los japoneses reconocen que en los combates del sábado han tenido 37 heridos».

Se habla de un Consorcio inglés que ayudará a los chinos

Londres.—El «Sunday Chronicle» dice saber que varias personalidades inglesas y una firma de aviación obran de concierto para enviar a China aviones y aparatos para combatir a los japoneses.

Norteamérica resuelta a no intervenir en el conflicto

Washington.—En los círculos políticos bien informados se continúa opinando que los Estados Unidos, después de las conversaciones con las potencias y de un examen detenido de la cuestión, se mantiene en su decisión de no intervenir en el conflicto chinojaponés.

Los voluntarios británicos evacúan sus posiciones

Londres.—Comunican de Shanghai a la Agencia Reuter: En vista del peligro que constituye el bombardeo de Chapel por las piezas japonesas, los voluntarios británicos que guarnecen las posiciones levantadas en el límite de la concesión internacional han evacuado dichas posiciones.

Más tropas japonesas

Shanghai.—Han llegado a este puerto cinco nuevos transportes japoneses, que han comenzado inmediatamente a efectuar el desembarco de las tropas que conducían.

Las unidades japonesas continúan el bombardeo de Woo Shung y los fuertes no han contestado. Esta mañana fué muy intenso el bombardeo de Chapel, siendo especialmente nutrido el fuego de los morteros de trincheras de chinos y japoneses.

Shanghai.—Un comunicado facilitado hoy anuncia que la situación es relativamente tranquila, habiéndose registrado tan sólo un ligero tiroteo en la región de Chapel.

Los representantes extranjeros continúan realizando activas gestiones con objeto de llegar a la cesación de las hostilidades.

Londres.—Contestando en la Cámara de los Comunes a una interpelación del señor Lansbury, sir John Simon ha manifestado que el ministro de Gran Bretaña en China llegó a Shanghai la semana pasada, y desde entonces se ha esforzado constantemente, de acuerdo con las instrucciones recibidas, tanto cerca de las autoridades chinas y japonesas como consultando con los representantes de las demás potencias, en procurar un acuerdo para que cesen las hostilidades.

«Yo siento profundamente — agregó el señor Simon — que esos

esfuerzos no hayan todavía dado resultado; pero a pesar de ello continúan realizándose cada vez con mayor actividad e interés para llegar al resultado que todos deseamos.»

En la Audiencia

En la Sala segunda se vió la causa por jurados contra María Fernández Avilés e Isabel Puerto Ferrer, acusadas de haber muerto a un individuo que con ellas vivía en una casa de mala nota.

Según el escrito de conclusiones del fiscal, el 21 de Noviembre de 1930, la procesada María Fernández Avilés, de mala conducta y antecedentes penales, sostuvo una discusión con Antonio Montoro Madrid en la casa número 5 de la calle del Grabador Selma. Posteriormente, y a la puerta de la misma casa, la María agredió al Montoro con un instrumento punzocortante que llevaba envuelto en un pañuelo, causando al agrido lesiones que determinaron su muerte.

La otra procesada, Isabel Puerto Ferrer, de regular conducta y antecedentes penales, cooperó a la ejecución del hecho, diciéndo a la agresora que no era mujer si no le cortaba la cara al Montoro y arrojando a la calle un pañuelo en el que iba envuelta el arma homicida.

Consideraba a la primera como autora de un delito de homicidio y a la segunda como cómplice. Las defensas entienden que la agresión partió de Antonio Montoro, alegando la eximente de legítima defensa.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad en cuanto a la autora del crimen, María Hernández, estimando en contra suya las agravantes cualificativas de un delito de asesinato. A su compañera, Isabel Prieto, la declaró exenta de responsabilidad.

La Sala dictó sentencia, condenando a María Fernández a 17 años, cuatro meses y 21 días de reclusión y pago de 10.000 pesetas a la familia del muerto en concepto de indemnización.

El Jurado consideró excesiva la pena a los efectos del expediente de indulto. La otra procesada fué puesta en libertad.

Procesado como autor de unos daños, compareció el obrero tranviario Juan Parco, a quien defendió el letrado señor Muñoz Orts.

En la Sala de lo Civil, en incidente de nulidad de actuaciones, informó el letrado señor Garín; en otro igual, el señor Pérez, y en un mayor cuantía sobre pago de cantidad procedente del juzgado de Serranos, el diputado a Cortes señor Samper y el señor Llorente.

TRIBUNAL INDUSTRIAL. Señalamientos para hoy

A las once, reclamación de indemnización por accidente del trabajo de don Bautista Carreras a la Compañía Valenciana de Mejoras Urbanas.

A las doce, reclamación de indemnización por despido de don Antonio Sobrino, a don José Martí. En ambos juicios actuarán los siguientes Jurados: Patronos: Don Vicente Picó Pla, don Juan Díaz Martínez y don Francisco Torralba Escrich. Obreros: Don Victor Font Granel, don Enrique Carbonell y don Juan Bautista Artero Manrique.

Espectáculos

APOLO. Compañía de Arte Menor Argentino. A las seis tarde y a las diez noche: La copia criolla.

RUZAFÁ. Compañía de zarzuela y revistas. A las diez noche: La Guita y L's Leandras.

ESLAVA. Compañía Pino-Thuillier. A las seis tarde: Paca Faroles. A las diez noche: Literatura.

ALKAZAR. Compañía de comedias valencianas. A las seis tarde y diez noche: Volar sense voler.

NOVEDADES. Tarde y noche, sesiones de comedias valencianas.

LIRICO. A las 5'30 tarde (especial numerada) y a las diez noche, sesiones de cine.

OLYMPIA. A las 5'45 tarde y 10'15 noche, sesiones de cine.

GRAN TEATRO. A las cinco tarde y 9'30 noche, sesiones de cine.

CAPITOL. A las 5'45 tarde y diez noche, sesiones de cine.

La liquidación de la dictadura. El Ayuntamiento republicano de Catarroja exige responsabilidades

En la provincia de Valencia, Catarroja, es un caso ejemplar de civismo republicano y patriótico. Desde que se derrumbó la dictadura, nuestros correligionarios empujados por el deber, se consiguieron hacer efectivas las responsabilidades de aquellos que aprovecharon siete años de despó-

pal permanente, que acordó su abono, la cantidad de 17.264'61 pesetas, importe de los terrenos adquiridos para el emplazamiento del aludido mercado, toda vez que en los presupuestos extraordinarios no se consignó suma alguna para dicha atención. Tercera. Que por don Rafael



EL ALCALDE DE CATARROJA SEÑOR RIBES, SOMETE AL PUEBLO LA APROBACION DE LAS RESPONSABILIDADES

tico mando para beneficio de sus orgías caciquiles. Al frente de tan alta labor de honestidad republicana, figura el alcalde popular de Catarroja, nuestro correligionario fraternal que ha prestado a la Unión Republicana con su conducta, que Catarroja aplaude con entusiasmo.

Hace pocas semanas, las autoridades de la República inauguraron solemnemente un motor que riega abundantemente las tierras de este término, antes sujetas a una explotación particular. Esta obra y mejora fué realizada con las pesetas que repuso un funcionario que faltó a su deber, amparado por la dictadura.

Pero la ruta justiciera no terminó y el pasado domingo, después de incoar el debido y minucioso expediente de la totalidad de responsabilidades en que incurrieron los ayuntamientos dictatoriales que sufrió Catarroja, y a las once de la mañana, desde el balcón de las Casas Consistoriales se sometió al pueblo la aprobación de las siguientes conclusiones:

Primera. Que por don Miguel Bestuguer Muñoz, que ejercía el cargo de depositario de los fondos municipales durante el periodo dictatorial, se reintegre a la Caja municipal 55.475'62 pesetas que sin la debida formalización abonó al contratista de las obras de construcción de un mercado público.

Segunda. Igualmente debe reintegrarse por la comisión Municipal

Ripoll Castillo, contratista de las obras de pavimentado de la población, se reintegre a Caja 163.376'23 pesetas, cantidad que fué abonada indebidamente por el Ayuntamiento por varios conceptos, siendo el principal el incumplimiento por parte del mencionado contratista de las condiciones estipuladas en el pliego de condiciones de las obras que se le confieron, lo cual es constitutivo de responsabilidad.

Cuarta. Que por don José Burquet Serrano, contratista de las obras de distribución y ampliación de la red de aguas potables, se reintegre a la Caja municipal 29.530'41 pesetas, importe del depósito receptor de dichas aguas, declarado inútil total por el arquitecto de la comisión de Responsabilidades.

Quinta. Pasar el expediente instruido a los tribunales de justicia por si alguno de los hechos apuntados pudiera ser constitutivo de delito.

La multitud, que llenaba la plaza de la República, prorrumió en atronadora afirmación, que fué ovación estrepitosa al prometer el alcalde señor Ribes que la voluntad del pueblo será cumplida con rigor y sin contemplaciones.

Los hechos por si solos se elogian y felicitamos a Catarroja por el ejemplo que brinda con la obra realizada por su Ayuntamiento y su alcalde señor Ribes, la ruta a seguir para la consolidación de la República.

De Sagunto. La secularización de cementerios

Hoy miércoles, a las tres de la tarde, se procederá a derribar los muros que separan los cementerios civil y católico, por acuerdo tomado por el Ayuntamiento de esta ciudad en la última sesión celebrada. El acto revestirá gran solemnidad.

Círculos

Juventud Republicana Encorts.—Celebrará hoy, de diez a una de la madrugada, el baile de los casados.

Club Republicano de Patraix.—Celebrará baile familiar el sábado, de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante participación de música.

Economía y Finanzas

ACCIONES. Banco España, 462. Hipotecario, 300. Telefónica, 99'50. Duro Felguera, 63. Tabacalera, 480. Azucarera ord., 49'50. Alicante, 184'50. Nortes, fin, 266. Explosivos, 568. Metropolitano, 135. Río de la Plata, 106. OBLIGACIONES. M. Z. A. primera hip., 3 por 100, 224. Idem ídem, serie G, 6 por 100, 75'30. Norte, segunda serie, 45'50.

CIERRE MONEDA EXTRANJERA. Francos, 50'95. Belgas, 36'08. Suizos, 252'50. Libras, 44'75. Dólares, 42'92. Marcos, 3'04'07. Liras, 67'25. Florinas, 523 y medio. Coronas chinas, 85'40.

Publicaciones

«Vidas extraordinarias» Con este título inicia Espasa Calpe S. A. la publicación de una nueva biblioteca de índole biográfica...

La colección «Vidas extraordinarias» viene, pues, a completar el plan editorial de dotar a los públicos de la raza de un conjunto biográfico amplio y armónico...

«Figuras extraordinarias» se irá robusteciendo con relativa rapidez, ya que la casa editora encuentra entusiasmo animado por la idea de que esta serie sea la igual que las «Vidas españolas e hispanoamericanas del siglo XIX»...

«Figuras extraordinarias» se irá robusteciendo con relativa rapidez, ya que la casa editora encuentra entusiasmo animado por la idea de que esta serie sea la igual que las «Vidas españolas e hispanoamericanas del siglo XIX»...

esforzarse por imprimir a sus trabajos tal sello característico. «Juana la Loca, su vida, su tiempo, su culpa», es el primer volumen de «Vidas extraordinarias»...

Precio del ejemplar: seis pesetas. Espasa Calpe S. A., Apartado 547, Madrid.

Región valenciana Sagunto

Organizada por la directiva del Centro Republicano Autonomista, se celebró en local del mismo una cena popular conmemorativa de la primera República española...

Al final del mismo, el prestigioso presidente don Joaquín Bahi lo concedió la palabra a improvisados oradores; recordamos a los señores Enrique Navarro, José Bono, doctor Enrique Prats, Miguel Vives, Rafael Ríos, Antonio Escrig y Antonio Llopis...

El señor Llopis abandonó el humorismo que tanto cultivaba, y en discurso elocuente como erudito derrochó el caudal de una gran cultura que bien posee; fué una oración de la que consagra a los hombres inteligentes.

Manifestó además que en el político había de incorporarse honradez, política, pública y administrativa, afirmación de convicciones y fe en el porvenir; indicó a la directiva se cursasen telefonemas de adhesión al Partido Autonomista y al insigne hombre público Alejandro Lerroux...

Alquería de la Condesa PARA EL GOBERNADOR

Hace unos días tuvo la ocasión de ver lo mal dirigido que está un pueblo, cuando los encargados de gobernarlo es gente de poca solvencia política. Digo esto porque el día 2 del presente, el cura improvisó una procesión a las nueve de la mañana...

Para que sepa algo de ello el señor Gobernador le diré que el día 5 del presente los niños de la escuela se declararon en huelga porque se quitó el Cristo del aula y lo mismo que el día de la procesión fueron vagando por las calles, formando tumultos.

Ahora pregunto yo: ¿Quién le dió permiso al cura para la procesión del día 2 y quién autorizó al maestro para que abandonara la escuela y se fuera a la procesión, y, por último, quién incitó a los niños, que sólo cuentan diez años muchos de ellos, a que se declarasen en huelga?

Gandía

El lunes último falleció en nuestra ciudad, víctima de traición y rápida dolencia, la bonísima joven Rosita Ain Benito, cuando contaba 18 años de edad.

El acto del traslado de sus restos mortales, verificado el martes, fué sencillamente conmovedor, traduciéndose en sentidísima y emocionante manifestación obrera, revelación de verdadera camaradería, pues se asociaron personalmente al acto las compañías todas de la acción de confección de naranja en que trabajaba la infortunada Rosita...

Este, con la natural afectación y hondamente impresionado por la demostración de duelo recibida, nos ruega, ante la verdadera imposibilidad de poderlo hacer personalmente, seamos intérpretes de su profundo agradecimiento hacia quienes se asociaron, con su presencia, al acto del sepelio, muy en particular a los obreros y compañeras de su infortunada hija.

Por nuestra parte reiteramos al desolado Graciano y familia nuestra más viva condolencia.

Denia

Con motivo de un sermón en la ermita del Sagrado Corazón que para bochorno de Denia anticlerical tenemos, se trató de «canallas a estos que nos quieren quitar la religión», palabras proferidas por un padre de almas desde el púlpito; quien fué arrojado de un pueblo de la provincia de Valencia... a piedra seca.

lo él con sus andares achulados y donjuanesco simboliza el sexo a que pertenece, de lo cual está completamente equivocado. Denia anticlerical deja a un lado tales majestades y deja paso libre a la cultura y a la buena educación; mas si el susodicho señor vuelve a las andadas, no será muy difícil le pase la segunda edición de aquel día...

Adzaneta de Albaida GRANDIOSA Y PACIFICA MANIFESTACION

Anoche, al salir de casa, vi a la puerta de la del Ayuntamiento un inmenso gentío, en su mayoría hombres, que llenaba la plaza y parte de las calles próximas. Intrigado por el espectáculo, para mi tan inesperado, quise averiguar el motivo de aquella manifestación y diéronme a leer un escrito que presentaron al señor alcalde con multitud de firmas, pidiendo se deje de pagar el empréstito que para el Cementerio, matadero, lavadero y abrevadero públicos se hizo por los anteriores en el mando, ya que dichas obras ni aprovechan ni se sabe cuándo podrán utilizarse...

No sé si legalmente tienen o no razón; pero, moralmente, es cierto que la tienen. ¡Están pagando unos servicios que no se les presta!... y en ese sentido, estímulo justa la protesta.

Además, el hecho de haberse manifestado tan correctamente (no dieron ni un solo grito, ni casi advertí su presencia con ser tan numerosas), dice mucho en favor de los manifestantes y da indicios de que la gente del pueblo es honrada y posee una cultura cívica edificante, por cuyo solo hecho deben hacer las autoridades cuanto les sea dable para que se ventile dicho asunto satisfactoriamente.

Castellón EL ATENEO RADICAL

Celebró con gran solemnidad el LIX aniversario de la proclamación de la República del 73, a cuyo emocionante acto, por rememorar fechas gloriosas, hechos que la historia de España conservará como gratos recuerdos para sucesivas generaciones, fué invitado a dar una conferencia el culto propagandista republicano don Galileo Marqués, versando sobre el tema de palpitante interés nacional «Gravedad del momento político de España», que desarrolló con gran acierto y profundo conocimiento, sobre todo al tratar el estado social del país, describiendo con párrafos elocuentes, con su reconocida oratoria, los métodos a emplear sin demora en el problema social, que indiscutiblemente pondrían remedio y cicatrizarían la llaga que sangra y amenaza gangrena, aunque sin temor a recurrir a la amputación, sin tragedias cruentas, por su misma feliz solución de sentido económico-hacendista.

Estuvo feliz al historiar al caudillo don Alejandro Lerroux, dándole justas alabanzas por su gran patriotismo y hombre de Estado, verdadera esperanza de salvación española.

Su disertación fué larga, dos horas, en las que mantuvo en constante expectación a aquel público inteligente que aplaudió repetidamente a tan querido correligionario Galileo Marqués, por lo que, como se haría interminable esta reseña, damos fin mencionando solamente la gran acogida que tuvo el recuerdo dedicado al insigne literato y gran republicano don Vicente Blasco Ibáñez.

Pro-lápida Félix Azzati

Se ruega a los presidentes de los organismos del Partido que hayan abierto suscripciones pro-lápida Azzati, apresuren la recolección con el fin de facilitar los trabajos a la comisión organizadora. Continúa abierta la suscripción en la administración de EL PUEBLO y en el Casino El Ejemplo.

Instituto Médico Valenciano

Esta Corporación celebrará junta general el viernes, a las siete de la tarde por primera convocatoria y a las siete y media por segunda, para dar cuenta a la misma de los trabajos presentados al concurso de premios del año actual, designación de ponencias para juzgarlos, presupuestos, etc.

Camas metalicas muebles de todas clases pianolas y rollos musica cochecitos para niños VICENTE

TAMARIT MOLINA EDIFICIO DE OLIMPIA GARRIGUES, 2 y 4 VALENCIA

Palacio del Mueble Casa Cañizares Correjería, núm 32 VALENCIA Teléfono 12.235 VENTAS al CONTADO y a PLAZOS sin FIADOR

Una librería de roble, regalada Regalamos a usted una hermosa librería de tres cuerpos, de 150 metros altura, de roble, si se suscribe a grandiosa colección de grandes novelas, lujosamente encuadradas en tela. Autores: Palacio Valdés, Dickens, Cervantes, Dostolevski, etc. Todos grandes maestros. (Nada de novelones; obras selectas.) Decore usted su casa con este mueble y obras de bello conjunto. Aumente su cultura asimilando los pensamientos de los grandes intelectuales. Disfrute sus ratos de ocio. Aménidad para toda su vida. Precio irrisorio y a plazos de poco más de cinco pesetas al mes. ¡GANGA! PIDA DETALLES CENTRO LIBRERO HISPANO-AMERICANO CORDOBA

Malas digestiones dolor de estómago, acedias, vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alteran con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos se curan con el Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Venta: Principales farmacias del mundo

SEÑORAS-VENDO Varias máquinas bobina central para coser y bordar, marca Singer, seminuevas y de otras marcas, precios como nadie, todas ellas garantizadas Casa Abad, Purísima, 5, cerca de la Lonja

MUEBLES Muebles de madera y metal, sillas, mesas, etc.

Una librería de roble, regalada Regalamos a usted una hermosa librería de tres cuerpos, de 150 metros altura, de roble, si se suscribe a grandiosa colección de grandes novelas, lujosamente encuadradas en tela. Autores: Palacio Valdés, Dickens, Cervantes, Dostolevski, etc. Todos grandes maestros. (Nada de novelones; obras selectas.) Decore usted su casa con este mueble y obras de bello conjunto. Aumente su cultura asimilando los pensamientos de los grandes intelectuales. Disfrute sus ratos de ocio. Aménidad para toda su vida. Precio irrisorio y a plazos de poco más de cinco pesetas al mes. ¡GANGA! PIDA DETALLES CENTRO LIBRERO HISPANO-AMERICANO CORDOBA

ALAS Empresa anunciadora Carrera de San Jerónimo, 3, prla. MADRID Publicidad en todos los sistemas Proyectos y presupuestos gratis

Señoras Arturo, exdependiente de Casa Benigno, presta sus servicios en la peluquería de señoras CASA PERRO, Don Juan de Austria, número 8, teléfono 16.322. Gran surtido en caros, brazos y manos para hacer muñecas y pijamas.

Abonos Transportes por camiones. Muñoz y H. de A. B. A. Avenida del Puerto, 123. Teléfono 39.983.

Liquidación Casa compra-venta Vilaragut, núm. 8 Terminada en 31 Enero la liquidación anunciada, se procede a la venta de las últimas existencias. Se venden anaqueles, mesas, armarios, mostrador, librería, bicicleta, mesa despacho, rótulo, bandera, etc. etc.

Enseñanza a chófer Desde 30 pesetas, mecánica y reglamento gratis. Escuela de chófers Colón. La que más alumnos y mejores coches tiene. Colón, 68, teléfono 12.345.

LA HUERTA VALENCIANA. Que la Huerta Valenciana vende cada día más barato, se demuestra comparando precios CALLE LINTERNA, número 21, entresuelo

CARBONES Galleta a 13 Pts. 100 Kgs. Coka 19 * * * * * Llama 19 * * * * * Antracita 25 * * * * * Graña 11 * * * * * Panesa 13 * * * * * Cok, para calefacción, a 15 pesetas; 100 kilos Precio, sobre domicilio comprador Fedidos a Vicente Ibáñez A. Puerto, 259 Teléfono 30.244

Muebles Méndez Lotes de propaganda: Dormitorios estilo «chimplendalle», a pesetas ... 705 Dormitorios estilo «jacobino», a pesetas ... 695 Más de 60 dormitorios y comedores de todos precios y estilos FABRICACION PROPIA AVENIDA DE PERIS Y VALER O, 200 y 202 (frente calle de Cádiz) Teléfono, 14.053.

Teléfono de EL PUEBLO 12.115

Los delitos contra la salud del vecindario

Un matadero clandestino donde se sacrifican asnos, mulos y caballos.—Los funcionarios municipales realizan una labor admirable.—Los concejales y el Alcalde señor Alfaro llevan a cabo las diligencias, reúnen todos los datos y ultiman su expediente administrativo.—El juzgado entra en funciones.—La salud del ciudadano exige fuerte sanción

A las dos de la tarde, el vecindario de Ruzaña, en su sección de San Luis, observó que los funcionarios municipales de los de Especies gravadas penetraban en una casa contigua al Camino de Tránsito, en el caserón llamado de «Feros», calle de San Luis, número 5, y bien pronto se corrió la voz de que se trataba de un matadero clandestino, en el cual se sacrificaban burros, mulos y caballos y que las pruebas condenatorias eran bien convincentes, ya que en el caserón estaban varios

ellos de la plaza de Toros. Oyó decir a un individuo: «Para carne no está mal ese potro.» ¿Qué sería aquello? El funcionario era el inspector señor Martínez Zamorano, que inmediatamente comunicó sus sospechas al administrador de Especies gravadas don Rafael Benedito, y a partir de aquel momento se dieron órdenes, se pusieron en movimiento y se acochero las brigadas móviles y se han venido realizando trabajos durante seis meses.

COMO Y DONDE SURGIO EL NEGOCIO.

Hace aproximadamente dos años, en el café de Colón de esta ciudad, se encontraban tres individuos llamados Miguel El Creillero y los hermanos Lluch; leyeron un periódico catalán en que se daba la noticia con todos los por-

ellos de la plaza de Toros. Oyó decir a un individuo: «Para carne no está mal ese potro.» ¿Qué sería aquello? El funcionario era el inspector señor Martínez Zamorano, que inmediatamente comunicó sus sospechas al administrador de Especies gravadas don Rafael Benedito, y a partir de aquel momento se dieron órdenes, se pusieron en movimiento y se acochero las brigadas móviles y se han venido realizando trabajos durante seis meses.

Por fin, cuando los empleados del

de que allí existía el matadero de burros y caballos.

Se había pedido un mandamiento judicial.

LA SORPRESA. — BURROS PARADOS PARA LA VENTA. — LAS PRUEBAS DEL DELITO

Ayer, a la una de la tarde, el administrador de Especies gravadas señor Benedito, el inspector general señor Martínez Zamorano y el inspector de distrito don Julio Ortiz, se presentaron en dicha casa, llamaron a la puerta, tardaron en responder y por fin un individuo que aparece como inquilino de uno de los bajos de la misma, llamado José Sancho, abrió, y en vista del auto judicial, dejó que se efectuase el registro.

La casa tiene dos puertas, es un gran caserón y en uno de sus extremos existen dos cuartos.

En uno de ellos, destinado a desolladero, se encontraron las pieles y cabezas de dos asnos sacrificados pocas horas antes y los despojos de los mismos.

En otro departamento contiguo, varios cuartos de los asnos sacrificados dispuestos para la distribución, entre los encargados de servirlos al público.

En esa habitación existía una polda, los útiles y herramientas para desollar y descuartizar las reses, una báscula y varias barricas de despojos y pezuñas, demostración evidente que tenía importancia el descubrimiento.

También había un cajón grande con restos de otras matanzas. Las pruebas del delito eran evidentes, faltaba únicamente que los delinquentes convictos y confesos ocuparan su sitio.

EL ALCALDE INTERVIENE, SE CAPACITA DE LA IMPORTANCIA DE LOS HECHOS Y ACTUA

Apenas el Alcalde señor Alfaro tuvo noticia de los hechos, se trasladó a la llamada casa de Ferro, giró una visita a la misma, tomó los antecedentes necesarios y se constituyó en sesión permanente en la oficina de Especies Gravadas, con el presidente de la comisión señor Lambies y el alto personal de la misma.

Llamó al jefe y al subjefe de la guardia municipal, se dieron las oportunas órdenes y bien pronto a las oficinas del Ayuntamiento llegaban todos los actores de este delito contra el vecindario, que merece el mayor de los castigos.

La tarea no fue nada fácil, porque los que habían intervenido se negaban a decir la verdad. En cuanto uno de ellos habló un poco, los demás fueron dando noticias y la madeja quedó desenmarañada por completo.

Quien hacía la compra de los burros, donde se llevaban, como eran distribuidos después de muertos y por qué mesas y por qué carniceros eran vendidos al público.

La casa baja que da acceso al corralón de Ferro, aparece alquilada a un tal Sanchis Pérez. El no pudo negar ante el Alcalde, que conocía a los que verificaban la matanza en su casa; cómo se verificaba, quiénes intervenían y por quiénes era recogida la carne de los asnos, caballos y mulos muertos y que carniceros la vendían.

Los que actuaban de matarifes eran Miguel Lluch, Miguel Tortosa y Salvador Roig.

Ante el Alcalde y concejales que se reunieron, prestaron declaración los auditores matarifes y se supo que terciaba en el negocio un tal Lluch y Miguel «El Creillero», ellos llevaban los burros, mulos y caballos a la casa de la calle de San Luis, número 5, y en unión de «El Creillero» los sacrificaban y pelaban.

A poco de seguir la indagatoria, se pudo reconstituir parte de los hechos. Desde hace años se han venido adquiriendo caballerías enfermas, muertas o de desecho.

En el matadero de la calle de San Luis, eran recogidas por el



EN ESTE CUARTO SE DESOLLABA A LOS ASNOS Y SE PUEDE VER DOS PIELS CON CABEZA Y UN CUARTO DE BURRO.

carretero Lorenzo Duart, al servicio, desde hace tres años, del carnicero Francisco Ferrando, que tiene su establecimiento—suponemos que hasta ayer—en la calle de Borrull, número 21, esquina a la del Botánico, donde se expendía carne de aquella procedencia, ya que también algunas cantidades de la misma eran remitidas a un tal Borrás, carnicero establecido en Burjasot y que no hace mucho tiempo anduvo mezclado en otro asunto de la misma índole.

Ayer mismo, Miguel Tortosa, conocido por «El Creillero», se encargó de llevar en un automóvil al Ferrando unos 15 o 20 kilos de carne de asno. A las diez de la mañana salía en el auto de la calle de San Luis, «El Creillero» llegaba poco después a las torres de Cuarte y entregaba al criado del carnicero Ferrando la referida carne, metida dentro de un doble saco.

Este extremo está plenamente comprobado por la declaración de Miguel Tortosa, que llevó la carne y por el criado de Ferrando que la recibió, la llevó a casa de su amo, sita en la calle de Borrull y de donde anoche mismo fue recogida por el personal de Especies gravadas y por la guardia municipal que le acompañaba.

La carne recogida no era la totalidad de la llevada a casa Ferrando, porque éste había remitido parte de ella a Borrás, de Burjasot, a quien según nuestras noticias se buscaba anoche para detenerle.

De modo, que el negocio emprendido por Lluch y «El Creillero», contaba como socios y expendedores a Ferrando y a Borrás; esto está plenamente probado. Quizá dada la importancia y el número de animales desollados vivos o muertos en ese matadero, deben existir otros expendedores más que tal vez vayan apareciendo conforme se vayan apareciendo las diligencias sumariales.

¿CUANTOS ASNOS, MULOS Y CABALLOS SE HAN SERVIDO A VALENCIA?

No es fácil contestar a esta pregunta. Quizá los mismos abastecedores no puedan contestar de una manera categórica, pero sí podemos formarnos una idea con sólo decir que en las barricas donde se han depositado en estos últimos días, los cascos de los animales sacrificados ascienden: a doce de burro, ocho de caballo y cuatro de mulo.

EL NEGOCIO ERA REDONDO.— COMO SE COMPRA Y COMO SE VENDE UN AUTO

Las condiciones estipuladas entre el Creillero, Lluch y Ferrando eran a 150 kilo. Como el término medio de la venta de carne de ternera es el de cinco pesetas kilo, la ganancia era importante, ya que cuadruplicaba el capital, sin contar con la que se vendía al precio de filete.

Además existe, relacionado con este asunto, un caso de compraventa curiosísimo. Se trata de un automóvil vendido por Borrás a Ferrando y adquirido por éste a cambio de una deuda y el resto le debía ser abonado en carne.

Este automóvil fue vendido a su vez por Ferrando a «El Creillero», uno de los últimos días de Navidad, y cuyo precio había de abonar «El Creillero» en carne de la procedencia indicada. El precio de venta fue 2.500 pesetas y el número de la matrícula del automóvil era 2.533.

Una de las entregas hechas por «El Creillero» a Ferrando fue de 375 pesetas, cuya equivalencia son 250 kilos en carne.

EL EXPEDIENTE ADMINISTRATIVO Y EL AYUNTAMIENTO

El expediente administrativo, único que puede hacer el Ayunta-

miento, se terminó ayer a las once y media de la noche, después de una actuación directora del Alcalde, a cuyo lado se pusieron el presidente de Especies gravadas señor Lambies y los concejales señores Albors, Ruiz, Oimos, San Vicente, Romero, Bellver y Bort Zandallinas, que se encontraban en la Casa.

La sanción administrativa ha sido la máxima que al Alcalde se le permite imponer, que es 250 pesetas a cada uno de ellos, más el cierre de la carnicería de Ferrando indefinidamente y el acuerdo terminante de que en ese mismo domicilio no pueda establecerse otro similar.

INTERVENCION DEL GOBERNADOR

El Alcalde señor Alfaro comunicó telefónicamente al Gobernador todo lo ocurrido, advirtiéndole que él no podía imponer más sanción ni seguir otro procedimiento que el administrativo y que ponía a su disposición este expediente.

El Gobernador señor Doperto, capacitado de que este delito contra la salud pública merecía la máxima atención, envió al Ayuntamiento el coche de los guardias de asalto para que se incautasen de los detenidos por estos hechos.

Pocos momentos después eran conducidos al Gobierno civil los siguientes personajes:

Francisco Ferrando Fort, carnicero de la calle de Borrull.

Miguel Lluch Andrés y Miguel Tortosa Martínez (a) El Creillero, iniciadores del negocio.

Salvador Roig Almenar, muchacho que desollaba a los cuadrúpedos y criado de Francisco Ferrando.

Lorenzo Duart Sanchis, carretero del mismo Ferrando, y finalmente un tal Sanchis y Borrás, de Burjasot.

Parece ser que hoy por la mañana ingresarán en la cárcel.

El Ayuntamiento, que había pedido el auto judicial para entrar en la calle de San Luis, número 5, caserón de Ferro, ha dado cuenta al juzgado correspondiente, en cumplimiento de dicho exhorto, de todo lo ocurrido y, claro es, que el juzgado instruirá las debidas diligencias sumariales.

LA INDIGNACION PUBLICA

La noticia, al ser divulgada, por la ciudad, fué objeto de la mayor indignación, porque revela los grados de desesperación de ciertos individuos, que dedicaban sus actividades a realizar un negocio sin reparar siquiera que se exponía al vecindario a quebrantos en su salud.

Los delitos son siempre motivo de repulsi6n, excepto en aquellos casos en que se trata de defender la honra o la persona, pero son inexcusables y merecen la mayor de las sanciones cuando se exponen a todo un vecindario a peligros gravísimos para su salud.

Hasta ahora la intervenci6n de la Alcaldía y la del Gobernador han sido adecuadas; sólo falta que las autoridades judiciales cumplan con su deber en aquella máxima jurídica que dice que «la salud del pueblo es la suprema ley».

«AL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO Y A LA OPINION EN GENERAL

La Sociedad de Tablajeros de carne de cerda de esta localidad, impuesta del sueldo publicado en la Prensa de ayer, referente a la existencia de un matadero clandestino, se ha creído en el deber de hacer algunas manifestaciones sobre este particular, tanto al excelentísimo Ayuntamiento como al público en general, para la debida rectitud de juicio como para que

se tomen las consiguientes precauciones en beneficio de todos.

Esta sociedad mantiene una continua vigilancia sobre todos los agremiados y por este motivo tenemos la completa seguridad que las materias empleadas en la elaboración del embutido son pertenecientes del cerdo y sacrificado en el Matadero general; pero no obstante, habiendo llegado a nuestros oídos dichas adulteraciones en el embutido, rogamos encarecidamente al público en general que para evitarse estos engaños procuren abstenerse de comprar embutidos a las vendedoras callejeras y a las de domicilio, puesto que desconfiamos de la procedencia del género que vienen empleando para la fabricación del embutido.

También rogamos a las autoridades procedan con toda severidad, por medio de sus vigilantes, a efectuar la inspección y revisión de dicha fabricación clandestina, puesto que aparte de poner en entredicho la honorabilidad de este gremio, perjudica notablemente al público en general.

Valencia 17 de Febrero de 1932.

«La directiva.»

Suscripción pro vida de Antonio Espert y José Bellver

Lista de donativos iniciada por el Partido de Unión Republicana Autonomista a favor de la vida de Antonio Espert y del ciudadano José Bellver, víctimas del ataque a la casa de los señores Cardo hermanos:

Suma anterior: 1.127'50 pesetas

José María Fos Serrano, 5 pesetas; Salvador Pérez Burgos, 5; un republicano de Alcira, 50; Luis Llanes, 2; Salvador Andrés, 5; Vicente Borna, 4; José Rosat, 5; Elena Solera, 3; Elena Rosat, 2; Consuelo Rosat, 2; Quinto Rosat, 1; Vitin Rosat, 1.

Total, 1.212'50 pesetas.

Se admiten donativos en la Administración de EL PUEBLO y en la Secretaría de nuestro Partido.

Suscripción a favor de la vida de Antonio Espert, muerto por un atracador en el despacho del señor Cardo, iniciada por la Unión de Recriadores Valencianos de Ganado de Cérda:

Suma anterior, 768'50 pesetas.

Unión Frutera de Algemesi, 50 pesetas; Jaime Lluch, 25; Antonio Gallana, 5; Francisco Hernández, 5; José María Grau, 10; Teresina Martínez, 0'75; Josefina Martínez, 0'75; Vicente Roca, 1; Ferrer Paset S. A., 25; Vicente Ramírez, 25; una señora, 2'50.

Total: 918'50 pesetas.

Suscripción a favor del artesano don José Bellver, herido al detener a un atracador, iniciada por la Unión de Recriadores Valencianos de Ganado de Cérda:

Suma anterior: 4.333 pesetas.

Un señor, 5 pesetas; José Marquina, 25; José María Grau, 10; Teresina Martínez, 0'75; Josefina Martínez, 0'75; Vicente Roca, 1; Manuel Pascual, 25; Ferrer Paset S. A., 25; Ignacio Rodríguez, 10; Vicente Ramírez, 25; Vicente Font, 20; una señora, 2'50.

Total: 4.483 pesetas.

Continúan abiertas ambas suscripciones en el local y en la mesa de la Lonja número 92.



HABITACION EN QUE SE ALMACENABAN LOS CUARTOS DE BURRO PARA LA VENTA Y DISTRIBUCION.

asnos preparados en cuartos, sus pieles y sus cabezas y sus despojos.

No podía negarse el hecho. Allí, en aquella casa, se sacrificaban burros en cantidad bastante y de allí se surtían carniceros de Valencia que daban filetes de mulo en vez de filetes de ternera, y aunque mucha gente, especialmente los extranjeros, están acostumbrados a comer carne de caballo, ello no tendría nada de particular, si el caballo sacrificado procediese de una granja donde se dedicasen al recio y en perfecto estado de salud fuera a un matadero oficial.

Pero sacrificar pecos asquerosos, llenos de alifafes, de enfermedades o servir los restos de caballos muertos, esto es un delito contra la salud pública y merece el mayor castigo.

Por eso el vecindario apenas ha conocido la noticia, se ha indignado, y constituyendo tema preferente de conversación en la ciudad, sólo se oía en todas partes que debía realizarse un escarmiento.

menores de haber sido descubiertos en dicha ciudad un matadero de asnos y que la municipalidad había castigado el hecho con una multa de mil pesetas.

De aquí surgió la idea: ¿cómo no dedicarse a esa industria en Valencia ya que no existía penalidad y la sanción económica no podía importarle porque no tenían dinero ni responsabilidad? Bueno, se dijeron, adelante. Quedó cerrado el convenio y se buscaron socios, consumidores, local y medios para el negocio.

Había quedado ultimado el asunto y tenían también carniceros que se encargarían de vender la carne al vecindario, y así quedó planteado el negocio.

LA PRIMERA SOSPECHA. — LOS TRABAJOS DE INVESTIGACION

Surgió en el ánimo de un funcionario municipal una tarde de fines de Julio, en el patio de caba-

arbitrio interesados todos en descubrir la existencia de un matadero de burros y caballos habían adquirido la certeza de su existencia, tropiezos con muchos inconvenientes, porque variaban de sitio, y tan pronto comprobaban que en una casa del Camino de Barcelona entraban caballerías, como a los pocos días dejaban de entrar y aparecían los mismos tipos y los mismos nombres en punto bien distinto.

La pista era cierta, exacta y lo importante era atar todos los cabos en forma que la sorpresa y la comprobación de los hechos no dejaran lugar a dudas.

Por fin, después de un acochero de dos días, frente a la casa de la calle de San Luis, caserón de Ferro, llevado a cabo por dos parejas de ronda formadas por los empleados José Pérez y Nicanor Fraga, y Miguel Bolumar y Enrique Gramaje, se llegó al convencimien-



LA RONDA QUE HA EFECTUADO EL TRABAJO: NUMERO 1, GRAMAJE; 2, BOLUMAR; 3, ORTIZ, INSPECTOR DISTRITO; 4, FRAGA; 5, PEREZ.

¿Existe CHERI-BIBI o es un sueño?